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تخریب بی رحمانه تالار 12 هزار نفری با کلکسیونی تاریخی؛ از محمدعلی فردین تا ملوین داگلاس
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 محمدعلی فردین
روز تاریخی آزادی

سالن 12هزار نفری آزادی تهران 
ین  بهتر ز  ا یکی  شک  ن  و بد
روزهایی را که تجربه کرد مربوط 
به مسابقات کشتی قهرمانی جهان 
1998 بود. روزی که محمدعلی 
ایران و  فردین ستاره سینمای 
دارنده مدال نقره کشتی آزاد در 
مسابقات قهرمانی جهان سال 
1952 به سالن آزادی آمد و آرام در 
گوشه ای از سالن نشست. دقایقی 
بعد سالن مملو از جمعیت در 
جریان حضور محمدعلی فردین 
قرار گرفت و به یکباره کل سالن 
شروع به تشویق او کرد. دیگر 
کسی روی تشک مسابقات کشتی 
را نگاه نمی کرد. همه  حواس ها 
به روی سکوی تماشاگران بود تا 
محمدعلی فردین را ببینند. تشویق 
بی امان او که آن روزها در تحریم 
کامل صدا و تصویر بود، فضای 
عجیبی را به وجود آورد. بعید است 
که تاریخ ورزش آن روز را هرگز از یاد 
ببرد. حتی اگر سالن 12 هزار نفری 

تخریب شده باشد.
سعید فائقی معاون وقت سازمان 

به  روز  آن  درباره  بدنی  تربیت 
یادماندنی خاطرات عجیبی دارد: 
»روز عجیبی بود. محمدعلی فردین 
در زمانی وارد سالن مسابقات کشتی 
شد که علی اکبر ناطق نوری هم در 
سالن بود. آقای فردین بدون اینکه 
مسئولان سالن اعلام کنند آمد و 
در سالن نشست تا مسابقه کشتی 
را تماشا کند اما به یکباره سالن 

به هم ریخت. همه  مردم متوجه 
حضور فردین شدند و شروع به 
تشویق او کردند و البته هجوم به 
سمت فردین برای عکس گرفتن 
بردند. هر آنچه که گفته شده بود 
در سال های اخیر دروغ بود. تنها 
دلیل خروج فردین از سالن فقط 
این بود که احساس کردند که 

امنیت به خطر می افتد.«

 ملوین داگلاس و 
تصویر رهبر شهید

به  و  ین  عجیب تر ز  ا یکی 
یادماندنی ترین قاب ها از سالن 12 
هزار نفری آزادی تهران مربوط به 
حضور تیم ملی کشتی آزاد آمریکا 
در مسابقات جام تختی تهران بود. 
در ترکیب تیم ملی کشتی آزاد آمریکا 
که در راستای بهبود روابط ایران و 
آمریکا در اواخر دهه 70 شمسی به 
ایران سفر کرده بود، ملوین داگلاس 
آمریکایی هم حضور داشت. در 
عباس  کیلوگرم   97 وزن  فینال 
جدیدی و ملوین داگلاس با هم 
روبه رو شدند که برنده این مسابقه 
هیجان انگیز عباس جدیدی بود اما 
اتفاق عجیب بعد از مسابقه رخ داد. 
جایی که عباس جدیدی به همراه 
ملوین داگلاس آمد تا مدال طلای 
خود را بگیرد. وقتی جدیدی روی 
سکوی نخست ایستاد، تصویری از 
امام خمینی )ره( در دست داشت و 
ملوین داگلاس آمریکایی هم که روی 
سکوی دوم ایستاد تصویری از رهبر 
شهید، حضرت آیت الله خامنه ای 
معظم له به همراه داشت. این 
تصویر در تمام دنیا چرخید و به 
سوژه یک رسانه ها تبدیل شده بود.
عباس جدیدی سال 1998 و در 
یکبار  تهران  جهانی  مسابقات 
دیگر با ملوین داگلاس رودررو شد 
و باز هم داگلاس را شکست داد که 
خاطره جالبی را هم از آن مسابقات 
تعریف می کند: »واقعاً وضعیت 
سالن و حضور تماشاگران خوفناک 
بود. احساس می کردم اولین بار 
هست که چنین جوی را می بینم؛ 

وحشتناک بود. هر جای سالن 
را نگاه می کردی جمعیت بود. 
می ترسیدم بالای سرم را نگاه کنم؛ 
احساس می کردم که تا سقف 
سالن هم جمعیت نشسته است؛ 
از بس که از هر جایی صدای 
مردم به گوشم می رسید. وقتی 
مسابقه فینال با مارک گارمولویچ 
لهستانی شروع شد و دستم به 
شانه هایش خورد احساس کردم 
واقعاً این یک حریف دیگری است. 

ساخته و پرداخته شده بود و یک 
لحظه احساس کردم که شاید با 
وجود شکست دادن داگلاس به این 
لهستانی ببازم. پیش خودم مدام 
می گفتم اگر ببازم جواب مردم 
را چه بدهم؟ کشتی تمام شد و 
من برنده شدم و باور نمی کنید 
وقتی کشتی تمام شد احساس 
کردم که تازه از مادر متولد شدم. 
 احساس کردم که دیگر رستگار 

شدم.«  

ــران در دهه 90  ــ ــتی ای ــ ــی از خوب های کش ــ یک
ــتی گیر  ــ ــلادی عباس حاج کناری بود. کش ــ می
ــز و آبی که  ــ ــده راه راه قرم ــ ــا دوبن ــ ــی ب ــ مازندران
مدت ها نامش به عنوان یکی از با تکنیک ترین 
ــده بود.  ــ ــران ثبت ش ــ ــتی گیران تاریخ ای ــ کش
ــــش در مسابقات  ــتاره ای که بعد از درخش ــ س
ــال 97 میلادی به مسابقات  ــ قهرمانی آسیا س
جهانی 97 کراسنویارسک رفت و از آنجا هم با 
ــت. جهانی سال 98 و سالن  ــ مدال طلا برگش
ــه محلی برای  ــ ــری آزادی تهران ب ــ ــزار نف ــ 12 ه
ــاگران با حاج کناری تبدیل شده  ــ دیدار تماش
ــور فریدون کناری دل  ــ ــرک پر شر و ش ــ بود. پس
ــرده بود. به  ــ ــتی را ب ــ همه  علاقه مندان به کش
نحوی که او به ستاره بی بدیل کشتی ایران در 
ــتاره ایران تبدیل شده بود. بسیاری  ــ دهه پرس
ــابقات  ــ ــای مس ــ ــاگران که برای تماش ــ از تماش
ــال 1998 به سالن آمده  ــ قهرمانی جهان در س
ــاری بودند تا  ــ ــاس حاج کن ــ ــد، دنبال عب ــ بودن
ــد اما حالا بعد از تخریب این  ــ طلای او را ببینن
سالن، عباس حاج کناری دوباره آن خاطرات 
ــد: »یکی از بهترین  ــ را در ذهنش مرور می کن
روزهای زندگی ام را تا فینال در همان مسابقات 
ــالن 12 هزار نفری  ــ جهانی 1998 تهران و در س
ــد به یکی از  ــ ــردم اما فینال تبدیل ش ــ تجربه ک
بدترین روزهای زندگی ام. سال 97 مسابقات 
قهرمانی آسیا در سالن آزادی برگزار شد که برای 
من بهترین خاطره شد اما جهانی 98 در همین 

سالن خاطره خوبی نشد.«

ــط دشمن  ــ ــالن 12 هزار نفری توس ــ تخریب س
ــابی حال عباس  ــ ــی و آمریکایی حس ــ صهیون
ــت به نحوی که  ــ حاج کناری را به هم ریخته اس
ــل فیلم چند دقیقه ای  ــ ــد به یکباره مث ــ می گوی
ــمانش رد شده است:  ــ همه چیز از مقابل چش
ــالن 12 هزار نفری حمله  ــ »وقتی شنیدم به س
ــک فیلم کوتاه  ــ ــد، همه خاطراتم مثل ی ــ کردن
ــد. قهرمانی آسیا در  ــ ــمانم رد ش ــ از جلوی چش
سال 97 و شکست در فینال جهانی 98 همه 
ــمانم رد شد. هر روز در  ــ به یکباره از جلوی چش
ــم که کاش یک  ــ ــتی گیران می گفت ــ اردو به کش

ــتی گرفتن در مقابل هزاران تماشاگر  ــ روز کش
ــالن 12 هزار نفری را تجربه کنید، حیف  ــ در س
ــت دادند.  ــ ــانس را از دس ــ ــد که حالا این ش ــ ش
هیجانی که تماشاگران در سالن داشتند واقعاً 
بی نظیر بود. صدای کوبیدن پاهای تماشاگران 
را در رختکن هم می شد، حس کرد. زمانی که 
می خواستی بیایی روی تشک واقعاً باورکردنی 
نبود. انگار که قرار بود بپری داخل یک دیگ که 
در حال قل قل کردن است. مردمی که داخل 
ــالن بودند،  انرژی عجیبی می دادند. انگار  ــ س

زور ما را چند برابر می کردند.«

ــاری تجربه  ــ ــه حاج کن ــ ــی ک ــ ــف از روزهای ــ تعری
کرده جالب است؛ از تجربیات تلخ و شیرین 
ــن فضا قابل تجربه  ــ ــد از اینکه دیگر ای ــ می گوی
ــخت است که  ــ ــت: »باورش برای همه س ــ نیس
چه کشیدیم و چه دیدیم. سال 98 در جهانی 
تهران وقتی به فینال رسیدم، باید با بارزاکوف 
ــا نامردی »گری کولات« را  ــ که در نیمه نهایی ب
برده بود، کشتی می گرفتم. وقتی شروع شد، 
فکر کنم 15 هزار نفر داخل سالن بودند. مردم 
ــته بودند. همه از من طلا  ــ روی همدیگر نشس
می خواستند اما وقتی روی پل گیر کردم، یک 
لحظه احساس کردم همه از سالن رفتند. به 
حدی سالن ساکت شده بود که صدای نفس 
کشیدن خودم را می شنیدم. عجب روزی بود. 
تا قبل از فینال همه دنبال امضا و عکس بودند 
اما بعد از فینال انگار کسی من را نمی شناخت. 
خیلی برایم روز عجیبی شده بود اما همه  این 
ــالن آزادی رقم خورد  ــ لحظات خوب و بد در س
که الان دیگر نیست. وقتی خبر حمله به این 
سالن را شنیدم یک لحظه احساس کردم دنیا 
روی سرم خراب شد. واقعاً حس عجیبی بود. 
ــالن 12 هزار  ــ البته چند روز قبل از حمله به س
ــده بود و خیلی  ــ نفری به خیلی جاها حمله ش
ــات تلخ و ناراحت کننده رخ داده بود اما  ــ اتفاق
وقتی خبر ورزشگاه آزادی و سال 12 هزار نفری را 
شنیدم؛ خیلی حال عجیبی داشتم. کاش که 
دوباره بسازند. کاش که دوباره بتوان آن حس 

را تجربه کرد.«

قهرمانی کشتی در حضور هاشمی رفسنجانی
یکی از میزبانی های مسابقات کشتی در سالن 12 هزار نفری آزادی تهران، مربوط به مسابقات 
کشتی امیدهای جهان در سال 1995 بود. مسابقاتی که با حضور پرشور مردم علاقه مند 
به کشتی برگزار شد و مرحوم علی اکبر هاشمی رفسنجانی به عنوان رئیس جمهور وقت 
به سالن آمد تا از نزدیک شاهد قهرمانی کشتی گیران دلاور ایران باشد. ستاره ای همچون 
بهنام طیبی در وزن 52 کیلوگرم به مدال طلا رسید که مورد تشویق آقای هاشمی رفسنجانی 
هم قرار گرفت. آن زمان مصطفی هاشمی طبا رئیس وقت سازمان تربیت بدنی بود. در این 
رقابت ها 181 کشتی گیر از 31 کشور جهان در 10 وزن شرکت کردند.  از کشورمان بهنام طیبی 
در وزن 52 کیلوگرم، بهمن شهبازی ۶2 کیلوگرم، علیرضا حیدری82 کیلوگرم و عبدالرضا کارگر 
در 90 کیلوگرم به مدال طلا دست یافتند، علیرضا رضایی در 100 کیلوگرم به مدال نقره و رضا 
عظیمی 57 کیلوگرم، ابوالفضل زینل نیا 7۴ کیلوگرم و مهدی لاریجانی در 130 کیلوگرم به 
مدال برنز رسیدند. مهدی زلف خانی و مسعود جمشیدی هم نتوانستند به مقامی دست 
پیدا کنند. محمود معزی پور، محمود گنجی، محمد کرمانی و حسین شفایی کادر مربیگری 
تیم بودند. در همین مسابقات برای اولین بار بوایسار سایتی اف در کشتی دنیا چهره شد و 
توانست به مدال طلا برسد.  تیم ملی کشتی فرنگی ایران هم در این مسابقات به میدان 
رفت که با دو طلای محسن سوریان و بهمن طیبی و یک نقره داریوش قلاوند بعد از ترکیه 
در رده دوم ایستاد. این آخرین دوره مسابقات امیدهای جهان بود که برگزار شد و میزبانی 
آن به شکل خاطره انگیزی به تهران و سالن 12 هزار نفری رسید. بعد از سال 1995 مدت ها 
این مسابقات برگزار نشد و بعد هم که راه افتاد با عنوان رده سنی زیر 23 سال برگزار شد.

 محمود احمدی نژاد 
و جام های جهانی  پرخبر

18 اسفند سال 1387 هم کشتی 
ایران برای سالن 12 هزار نفری 
یک روز خاطره انگیز ساخت. روزی 
فراموش نشدنی با اتفاقاتی عجیب و 
باورنکردنی. تیم ملی کشتی آزاد ایران 
بعد از سال 200۶ که کشتی آزاد ایران 
در ساری میزبان جام جهانی بود، 
یکبار دیگر در سالن آزادی میزبان 
مسابقات کشتی آزاد جام جهانی شد. 
مسابقاتی که در آن ایران و آذربایجان 
به فینال رسیدند و در مسابقه فینال 
دو تیم 3-3 مساوی بودند که علی 
عیسی اف از آذربایجان و فردین 
معصومی با هم کشتی می گرفتند. 
برتری فردین می توانست ایران را به 
مقام قهرمانی برساند که به یکباره 
احمدی نژاد وارد سالن شد و همین 
کافی بود تا هیاهوی سالن ذهن 
معصومی را به هم بریزد. در یک 
لحظه که فردین روی سکوها دنبال 
احمدی نژاد می گشت، کشتی گیر 
آذربایجانی فردین را خاک کرد تا 
برنده کشتی باشد و جام از دست 
ایران بپرد. چهار سال بعد هم 
محمود احمدی نژاد یکبار دیگر در 
این شرایط قرار گرفت. این بار سال 

2013 بود و آزادی باز هم میزبان 
جام جهانی و ایران بالاتر از روسیه 
و آمریکا که با جردن باروفس به 
تهران آمده بود، ایستاد. محمود 

احمدی نژاد آمد و ضمن اهدای 
جوایز تیم قهرمان با کشتی گیران 
آمریکا هم دست داد و به آنها خسته 

گفت.  نباشید 

خداحافظی رسول خادم
غم و شادی در این سالن زیبا کم رخ نداده بود اما یکی از لحظات به یادماندنی که غم 
و شادی با هم آمیخته شد، لحظه خداحافظی سه تن از قهرمانان بنام کشتی ایران 
بود؛ منصور برزگر، رسول خادم و کمیل قاسمی. سال 1998 تیم ملی کشتی آزاد در 
مسابقات قهرمانی جهان به عنوان قهرمانی رسید و همه  تماشاگران حاضر در سالن 
از خوشحالی سر از پا نمی شناختند. یک نفر نقش مهمی در این قهرمانی ایفا کرد و 
آن هم رسول خادم بود که در یک وزن بالاتر کشتی گرفت اما به مدال نقره رسید. 
بعد از اتمام مسابقه در وزن 130 کیلوگرم به یکباره رسول خادم تصمیم گرفت چهار 
گوشه تشک کشتی را ببوسد و در حضور جمعیت انبوه تماشاگران خداحافظی کند. 
این تصمیم رسول اشک تماشاگرانی را که غرق در شادی قهرمانی بودند، در آورد. 
خداحافظی رسول خادم در سالن 12 هزار نفری یک اتفاق به یادماندنی و عجیب 
بود و خیلی ها اعتقاد داشتند که شبیه خداحافظی منصور برزگر از دنیای قهرمانی 
بود. منصور برزگر در مسابقات داخلی سال 135۶ در حالی  که باید با محمد حسین 
محبی کشتی می گرفت اما محبی به رسم احترام کشتی نگرفت و تصمیم گرفت 
برای همیشه از کشتی خداحافظی کند. برزگر به حدی در آن زمان مورد احترام بود که 
یک دستگاه اتومبیل آلمانی هدیه گرفت. بعدها کمیل قاسمی هم از دنیای قهرمانی 
در همین سالن خداحافظی کرد. هفتم تیر 1398 کمیل قاسمی بعد از شکست در 
مسابقات انتخابی مقابل پرویز هادی تصمیم گرفت که از دنیای قهرمانی خداحافظی 

کند. چه روزهایی را که سالن 12 هزار نفری به خودش ندیده بود.

پرونده

محسن وظیفه
خبرنگار

سالن 12 هزار نفری آزادی برای خیلی از 
علاقه مندان به ورزش فقط یک سالن بزرگ 
که میزبان مسابقات ورزشی بوده، نبود. این 
مجموعه زیبا محل جمع شدن خاطرات 
بسیار زیادی برای ورزشکاران و همچنین 
بسیاری از علاقه مندان به ورزش بود. این 

مجموعه به طور اختصاصی برای پاتیناژ و 
برای میزبانی از مسابقات هاکی روی یخ در 
بازی های آسیایی 1954 ساخته شد اما بعد 
میزبان مسابقات کشتی، والیبال و فوتسال 
هم شد. البته علاوه بر این تعدادی از 
رشته های دیگر هم در این سالن مسابقات 

خود را برگزار کردند اما این سالن کم نظیر 
بیشتر میزبان این سه رشته بود. مجموعه ای 
فاخر که با پول مردم ایران ساخته شد و 
نزدیک به نیم قرن به خوبی هم از این 
مردم پذیرایی کرد و لحظات تلخ و شیرین 

بسیار زیادی را برای آنها ساخت.

 صبح روز پنجشنبه 14 اسفند در حمله  
ناجوانمردانه دشمن آمریکایی و صهیونیستی 
به این مجموعه کاملاً این سالن تاریخی 
و قدیمی تخریب شد. تخریب کامل این 
مجموعه مثل این بود که خاطره و حافظه 
همه علاقه مندان به ورزش را که بارها در 

این سالن حاضر شده بودند، به یکباره 
فرو بریزد. شاید فقط دیگر با عکس ها و 
فیلم های باقی مانده از مسابقاتی که در 
این سالن برگزار شده از این مجموعه یاد 
کرد. فینال مسابقات فوتسال جام رمضان 
سال 1376 بین استقلال و فتح، قهرمانی 

کشتی آزاد در جهان در سال های 1998 و 
2002،  قهرمانی و نایب قهرمانی در جام 
جهانی 2013 و 2009 و البته کلی مسابقات 
والیبال از لیگ ملت ها و مسابقات نوجوانان 
جهان که فقط می توان با دیدن عکس و 

فیلم آنها از آن یاد کرد.

منهای فوتبال

عباس حاج کناری: روی »پل« احساس کردم هیچ کسی در سالن نیست
با شنیدن خبر حمله به آزادی، دنیا روی سرم خراب شد

خاطره بازی خاطره بازی 
با آزادیبا آزادی

 تخریب بی رحمانه  تخریب بی رحمانه 
تالار تالار 1212 هزار نفری  هزار نفری 

با کلکسیونی تاریخیبا کلکسیونی تاریخی
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آغاز فاز چهارم تمرینات تیم ملی
ملی پوشان فوتبال ایران از صبح روز گذشته، 
فاز چهارم تمرینات آماده سازی خود را در 
مرکز ملی فوتبال آغاز کردند. این مرحله از 
تمرینات نیز در ادامه برنامه ریزی های منظم 
کادرفنی برای حضور در جام جهانی ۲۰۲۶ در 
نظر گرفته شده است و تا زمان اعزام به اردوی 
ترکیه ادامه دارد. در نخستین جلسه این دور 
از تمرینات، بازیکنان تیم ملی از ساعت ۱۱:۳۰ 
صبح در ساختمان پک حاضر شدند و پس از 
انجام تمرینات نرمشی و گرم کردن بدن، وارد 
تمرینات قدرتی شدند. هدف از این تمرینات، 
تقویت آمادگی جسمانی و افزایش توان بدنی 
بازیکنان است. تمرینات قدرتی حدود یک 
ساعت ادامه داشت و به عنوان مقدمه ای برای 
تمرین عصرگاهی در نظر گرفته شد. این تمرین 
عصر روز گذشته )شنبه( در زمین چمن شماره 
یک مرکز ملی فوتبال برگزار شد و شامل کارهای 
تاکتیکی و تمرینات گروهی بود که هماهنگی 
قلعه نویی،  امیر  می کند.  تقویت  را  تیمی 
سرمربی تیم ملی به دلیل حضور در مراسم 
قرعه کشی نوزدهمین دوره جام ملت های آسیا 

در تمرینات روز گذشته غایب بود.
 

 پنجشنبه
 اعلام فهرست نهایی نیوزیلند 

نخستین فهرست تیم ملی نیوزیلند برای حضور 
در جام جهانی فوتبال پس از ۱۶سال، صبح 
پنجشنبه آینده و تنها دو هفته پیش از آنکه 
این تیم برای آغاز آخرین مرحله آماده سازی 
خود راهی فلوریدا شود، اعام خواهد شد. 
دارن بیزلی، سرمربی تیم ملی نیوزیلند قرار 
است ساعت۱۱ صبح روز ۱۴می  در ورزشگاه 
ادن پارک، فهرست نهایی ۲۶نفره خود را برای 
حضور در جام جهانی آمریکای شمالی معرفی 
کند. نیوزیلند که یکی از رقبای ایران در جام 
جهانی محسوب می شود، یکی از نخستین 
کشورهایی خواهد بود که فهرست نهایی خود 
را برای مسابقات جام جهانی که از اواسط ژوئن 

آغاز می شود، اعام می کند.
 

 سومین بازی درون تیمی
 در دستور کار ایران

تیم ملی فوتبال ایران از حدود دو هفته پیش 
تمرینات آماده سازی خود برای حضور در جام 
جهانی را آغاز کرده و با شرکت بازیکنان شاغل 
در لیگ برتر تمرینات را ادامه می دهد. در این 
بین طی روزهای گذشته دو بازی دوستانه و 
جالب با شرکت همه اعضای تیم ملی برگزار 
شد؛ به این شکل که بازیکنان ملی پوش فوتبال 
ایران به دو گروه قرمز و سفید تقسیم شدند و با 
یکدیگر بازی دوستانه انجام دادند تا از شرایط 
مسابقه دور نشوند. استقبال ملی پوشان از این 
بازی درون تیمی و البته رضایت امیر قلعه نویی 
و اعضای کادرفنی از روند برگزاری این مسابقه 
باعث شده تا سرمربی تیم ملی ایران تصمیم به 
تکرار این دیدار بگیرد. بر این اساس بازیکنان 
ایران طی روزهای آینده و قبل از عزیمت به ترکیه 
یک بار دیگر تحت عنوان دو تیم سفید و قرمز 

به میدان خواهند رفت.
 

 مورینیو: ایران شایسته حضور 
در جام جهانی است

ژوزه مورینیو، سرمربی نامدار بنفیکا که در 
آستانه هدایت رئال مادرید برای بار دوم قرار 
دارد، در گفت و گویی مفصل با اسپورت درباره 
زندگی و دوران مربیگری خود و همچنین حضور 
تیم ملی ایران در رقابت های جام جهانی 
۲۰۲۶ و حواشی شکل گرفته پیرامون این اتفاق 
به دلیل میزبانی آمریکا از این مسابقات در 
تابستان پیش رو صحبت کرد. مورینیو در این 
باره اظهار داشت: »سیاست یک چیز است و 
ورزش چیزی دیگر. بازیکنان ایرانی که به جام 
جهانی صعود کرده اند، جامی که این 
بار تیم های زیادی هم در آن حضور 
خواهند داشت، شایسته  این هستند 
که در این مسابقات بازی کنند.« در 
همین مصاحبه، مورینیو اعتراف 
کرد که اگر دوباره همان شرایط 
پیش بیاید، باز هم اینتر را 
برای رفتن به رئال مادرید ترک 
می کند. سپس از او خواسته 
شد نام بازیکنی را بگوید که 
مفهوم ظرافت در فوتبال 
را تجسم می کند. مورینیو 
اسمی  »اولین  گفت: 
که به ذهنم می رسد 
ن  ا ید ز ین  لد ین ا ز
است. مارکو ماتراتزی 
شاید از دستم ناراحت 
شود که این را می گویم، 
اما تماشای بازی زیزو 
چیزی جز زیبایی خالص 
نبود.« وقتی از او پرسیده 
شد شهر مورد عاقه اش 
به عنوان مربی کدام است، 
مورینیو پاسخ داد: »مهم ترین 
چیز این است که کنار آدم هایی 
باشم که دوست شان دارم. حتی 
می تواند صحرای آفریقا باشد. اما برای 
من زیباترین شهر دنیا، رم است.«

برای قلی زاده خیلی ناراحتم

محمد قربانی: ایران در جام جهانی به فکر صعود است

کمتر از یک ماه مانده به آغاز جام 
جهانی ۲۰۲۶، ورزشگاه مت لایف 
نیوجرسی که قرار است میزبان 
 ، باشد بت ها  رقا ین  ا ل  فینا
وارد مرحله نهایی آماده سازی 
چمن طبیعی خود شده است. 
ورزشگاهی که در طول مسابقات با 
نام »نیویورک ـ نیوجرسی« شناخته 
ین  مهم تر ز  ا یکی   ، د می شو
ورزشگاه های جام جهانی خواهد 
بود و هشت مسابقه از جمله 
دیدار نهایی را برگزار می کند. 
ز  و ر ز  ا چمن  نصب  ت  عملیا
چهارشنبه آغاز شد؛ جایی که 
۲۷ کامیون حامل رول های عظیم 
چمن از ایالت کارولینای شمالی 
به ورزشگاه رسیدند. این چمن ها 
پس از حدود ۱۲ساعت مسیر 
زمینی به نیوجرسی منتقل شدند 
تا پروژه ای سنگین و دقیق برای 
آماده سازی زمین مسابقات آغاز 
شود. مسئولان فیفا اعام کرده اند 
روند نصب و نگهداری چمن، 

و تحقیقات  برنامه ریزی  ماه ها 
تخصصی پشت سر خود دارد.

رشد  ا یر  مد  ، م ها گرا ید  یو د
زمین های مسابقات فیفا، درباره 
این پروژه گفت، تیم های نگهداری 
تا  زود  صبح  از  روز  هر  زمین 
نیمه های شب روی کیفیت چمن 
تا بهترین شرایط  کار می کنند 
ممکن برای بازیکنان فراهم شود. 
به گفته او ابتدا لایه ای از شن روی 
سطح ورزشگاه قرار می گیرد و 
سپس رول های چمن روی آن پهن 
می شود. بعد از آن با استفاده از 
دستگاه های ویژه، سطح زمین 
تثبیت و صاف می شود و در ادامه 
 ، ص مخصو یی  شین ها ما نیز 
قطعات چمن را به هم می دوزند تا 
سطحی یکدست ایجاد شود. فیفا 
برای جام جهانی ۲۰۲۶ تحقیقات 
گسترده ای درباره نوع چمن و 
شرایط آب وهوایی شهرهای میزبان 
انجام داده است. در نیوجرسی از 
چمنی به نام »تاهوما ۳۱ برمودا« 

استفاده می شود که در برابر گرمای 
شدید و رطوبت تابستان مقاوم 
است. این چمن ابتدا قرار بود از 
مزرعه ای در خود نیوجرسی تهیه 
شود اما بارش سنگین برف در 
زمستان گذشته باعث شد فیفا 
تأمین چمن را به مزرعه ای در 
کارولینای شمالی بسپارد. یکی 
از مهم ترین نکات، تفاوت کامل 
زمین امسال با زمین مسابقات 
جام جهانی باشگاه ها در سال 
گذشته است؛ رقابت هایی که در 
آن انتقادهای زیادی به کیفیت 
زمین مت لایف وارد شد. برخی 
بازیکنان و مربیان سطح زمین را 
خشک و نامناسب توصیف کرده 
بودند. حالا فیفا تأکید دارد که 
برای جام جهانی شرایط کاماً 
بار  این  متفاوت خواهد بود. 
تمام اتوماتیک،  آبیاری  سیستم 
سیستم تهویه زیرزمینی، نورهای 
مخصوص رشد چمن و تجهیزات 
حرفه ای نگهداری برای زمین در 
نظر گرفته شده است. ورزشگاه 
ن  با میز معمولاً  که  مت لایف 
مسابقات فوتبال آمریکایی است، 
در طول سال از چمن مصنوعی 
استفاده می کند اما طبق قوانین 
سختگیرانه فیفا، تمام مسابقات 
جام جهانی باید روی چمن طبیعی 
برگزار شود. قرار است نخستین 
جام  در  ورزشگاه  این  مسابقه 
جهانی، روز ۱۳ژوئن بین مراکش و 
برزیل برگزار شود و در نهایت فینال 
بزرگ مسابقات نیز ۱۹جولای در 
همین ورزشگاه انجام خواهد شد.

محمد قربانی پیرامون قهرمانی 
تیمش )الوحده امارات( در جام 
بانک اسامی ابوظبی این جمات 
را به زبان آورد: »این دومین جامی 
است که با الوحده در این فصل 
کسب کردم و قهرمانی قبلی هم 
در سوپرکاپ »امارات-قطر« بود. ما 
امسال در بحث کادر فنی تغییرات 
زیادی داشتیم که استارت این 
موضوع با جدایی ژوزه مورایس 
زده شد. اخیراً هم سرمربی تیم 
تغییر کرد و باشگاه در نهایت 
تصمیم گرفته که از یک مربی 

بومی استفاده کند.«
وی با بیان اینکه در ابتدای فصل 
هرگز پیش بینی نمی کرد مورایس 
از الوحده جدا شود، عنوان کرد: 
»ما از فصل گذشته با این مربی 
نتایج خوبی گرفتیم، ولی در 
نهایت شرایط طوری رقم خورد که 
مورایس جدا شد. مورایس دوست 
ندارد کسی در کارش دخالت کند 
که  تصمیماتی  در  می خواهد  و 
می گیرد، اختیار عمل داشته 
باشد، ولی در نهایت او با مدیران 
الوحده به اختاف خورد و از طرفی 
پیشنهاد خوب شارجه هم باعث 

شد تا به این تیم برود.«
قربانی در مورد وضعیتش برای 
فصل بعد و اینکه آیا احتمال 
دارد به فوتبال ایران برگردد، این 
توضیحات را داد: »فعاً تصمیمی 
برای بازگشت به فوتبال ایران 
ندارم و البته یک فصل دیگر از 
قراردادم با باشگاه الوحده باقی 

مانده است. فعاً تمام تمرکزم 
روی تیم ملی و رفتن به جام 
جهانی است تا بتوانم اتفاقات 

خوبی را رقم بزنم.«
وی در خصوص شرایط تیم ملی 
برای حضور در جام جهانی نیز 
آورد:  زبان  به  را  جمات  این 
»طبیعتاً روند آماده سازی تیم 
ملی در شرایط ایده آلی نبوده و 
جنگی که به کشور تحمیل شد، 
خیلی چیزها را تغییر داد. بازیکنان 
داخلی از شرایط بازی های رسمی 
و باشگاهی دور بودند و در بحث 
بازی های دوستانه هم مشکاتی 
وجود دارد، ولی مسأله مهم انگیزه 
بالای بازیکنان و کادر فنی است و 
مطمئن باشید تاش خواهیم کرد 
تا نتایج خوبی در جام جهانی 

» . یم بگیر
آیا  اینکه  خصوص  در  قربانی 
تیم ملی شانسی برای صعود از 
مرحله گروهی دارد؟ گفت: »امیر 

یش  حبه ها مصا ر  د یی  قلعه نو
ابراز  موضوع  این  به  نسبت 
تاش  ما  و  کرده  امیدواری 
می کنیم تا این اتفاق بیفتد. همه 
تیم ها در جام جهانی به دنبال 
صعود از مرحله گروهی هستند و 
ما هم قطعاً چنین هدفی داریم.« 
هافبک تیم ملی با اشاره به 
از  و  قلی زاده  علی  مصدومیت 
دست دادن جام جهانی نیز در 
نهایت گفت: »من مصاحبه ای 
از قلی زاده خواندم که گفته بود 
مصدومیتش ۴ هفته بیشتر طول 
نمی کشد، ولی متأسفانه او با 
پارگی رباط مواجه شد و این اتفاق 
تلخی بود. قلی زاده در این سال ها 
درخشیده و در جام جهانی هم 
می توانست به تیم ملی کمک 
کند. امیدوارم او با پشت سر 
گذاشتن این دوران سخت، دوباره 
به میادین برگردد و به تیم ملی 

کمک کند.«

پروژه بزرگ تعویض چمن در نیوجرسی

فیفا زمین فینال جام جهانی را چطور آماده می کند؟

۳۲ روز تا شروع جام جهانی 

در آستانه جام جهانی ۲۰۲۶ و همزمان 
با افزایش نگرانی ها درباره میزبانی 
 ، ین د ر و فر ی  مهد محمد  ، یکا مر آ
رئیس فراکسیون ورزش مجلس در 
گفت وگویی صریح از حق طبیعی ایران 
برای حضور امن و بدون تبعیض در 
این رقابت ها دفاع کرد. او با هشدار 
نسبت به هرگونه رفتار سیاسی در روند 
صدور ویزا و تأمین امنیت تیم ملی، 
تأکید کرد که فیفا و آمریکا موظفند 
تضمین کامل برای حضور شرافتمندانه 

ایران ارائه دهند؛ در غیر این صورت، 
باید پاسخگوی افکار عمومی و مجامع 

باشند. بین المللی 
 

ده شرطی که فدراسیون فوتبال 
برای حضور در جام جهانی مطرح 

کرده، تا چه اندازه می تواند 
به عنوان اهرم فشار برای تأمین 

حقوق طبیعی تیم ملی عمل کند؟
همواره این یک عرف پذیرفته  شده 
است که کشور میزبان رقابت های 
جام جهانی به پروتکل ها و الزامات 
برگزاری مسابقات پایبند باشد. آمریکا 
نیز موظف است بستر لازم برای حضور 
ایران را فراهم کند و در غیر این صورت 
اساساً صاحیت میزبانی چنین رویدادی 
را ندارد. فیفا نباید اجازه دهد که یک 
برای  ج از چهارچوب ها  کشور، خار

آن قانونگذاری کند یا برخاف اصول 
عمل نماید. زیاده خواهی های سیاسی 
نباید فوتبال را قربانی کند؛ در غیر این 
صورت، باید فاتحه روح جوانمردی در 
این ورزش را خواند. اینفانتینو نیز نباید 
اجازه دهد که دخالت های سیاسی، 
روند میزبانی را مخدوش کرده و زمینه 

رفتارهای ناعادلانه علیه ایران را 
فراهم کند. این ده شرط حقوق 

ی  ها ر کشو می  تما یهی  بد
شرکت کننده است و آمریکا 
موظف است در این زمینه 
تضمین های لازم را ارائه دهد.

 اجرای این شروط 
بویژه در 

زمینه تأمین 
امنیت تیم 
ملی تا چه 

اندازه قابل تضمین است؟
در وهله نخست تضمین امنیت تیم 
ملی برعهده فیفاست. اگر کوچک ترین 
خدشه ای به امنیت بازیکنان یا اعضای 
باید  فیفا  شود،  وارد  ایران  کاروان 
پاسخگو باشد. به نظر نمی رسد که 
مسئولان برگزاری تا این حد نسبت به 
مسائل بدیهی بی توجه باشند، 
چراکه موضوع امنیت اساساً 

شوخی بردار نیست.
 آیا از نگاه دیپلماسی هشداری 

در این خصوص به آمریکا و 
فیفا داده شده است؟

قطعاً. این موضوع در 
مختلف،  جلسات 
چه به صورت 
حضوری و چه در 
قالب وبینار مورد 

بحث و بررسی قرار گرفته است. در حال 
حاضر تمام ظرفیت های کشور در جهت 
تأمین امنیت هموطنان به کار گرفته شده 
و اگر قرار باشد جان فوتبالیست های 
ما در کشوری متخاصم به خطر بیفتد، 
تمامی ارکان برگزارکننده این رقابت ها باید 

باشند. پاسخگو 
 اگر به هر دلیلی آمریکا در صدور 

روادید برای بازیکنان تیم ملی 
کارشکنی کند، آیا برنامه جایگزینی 
وجود دارد یا ایران از حضور در جام 

جهانی صرف نظر خواهد کرد؟
این موضوع را باید از متولیان فوتبال 

جویا شد.
اما شما نیز به عنوان رئیس 

فراکسیون ورزش مجلس در این 
زمینه صاحب نظر هستید.

پاسخ به این پرسش به مباحث فنی 

بستگی دارد و اینکه برای چه افرادی 
ویزا صادر نشود. اگر قرار باشد آمریکا 
برای ما تعیین تکلیف کند و با رویکردی 
تحکمی عمل کند، به نظر من نباید 
اقتدار کشور را فدای چنین شرایطی 
کرد. تصمیم نهایی برعهده فدراسیون 
و کادرفنی است، اما از دیدگاه بنده، 
اگر پای تسویه حساب های سیاسی به 
ورزش باز شود و از صدور ویزا خودداری 
شود، ایران باید با قاطعیت ایستادگی 
کرده و از طریق مجامع بین المللی 
به فیفا شکایت کند. حضور ایران در 
جام جهانی نباید همراه با ذلت باشد. 
اگر آمریکا بخواهد با مداخات خود 
سیاست را وارد عرصه ورزش کند، چنین 
رویدادی نه تنها بی اعتبار، بلکه توهینی 
به جامعه جهانی فوتبال و هواداران آن 

خواهد بود.

رئیس فراکسیون ورزش مجلس در گفت و گو با ایران ورزشی

امنیت تیم ملی شوخی بردار نیست
فیفا و آمریکا باید تمام شروط ایران را قبول کنند

مصاحبه

در فاصله حدود یک ماه تا آغاز 
رقابت های جام جهانی ۲۰۲۶، موضوع 
حضور تیم ملی ایران در خاک آمریکا 
بار دیگر به یکی از بحث های مهم 
فوتبال کشور تبدیل شده است. این 
بار اما ماجرا فقط به مسائل فنی و 
آمادگی تیم ملی مربوط نمی شود؛ 
بلکه دغدغه های سیاسی، امنیتی 
و رسانه ای نیز در صدر اخبار قرار 
ئیس  ر  ، ج تا ی  مهد  . ند گرفته ا
فدراسیون فوتبال، در گفت وگویی 
تلویزیونی اعام کرد که فدراسیون 
برای حضور در جام جهانی ۱۰شرط 
تعیین کرده و از فیفا خواسته است 
تضمین های لازم را از کشورهای میزبان 
بویژه آمریکا دریافت کند. جام جهانی 
۲۰۲۶ قرار است از ۲۱خرداد به میزبانی 
مشترک آمریکا، کانادا و مکزیک آغاز 
شود و تیم ملی ایران در گروهG باید 
در شهرهای لس آنجلس و سیاتل 
به مصاف بلژیک، مصر و نیوزیلند برود. 
باتوجه به برگزاری مسابقات ایران 
در خاک آمریکا، نگرانی هایی درباره 
ورود اعضای کاروان، امنیت تیم و 
رفتارهای سیاسی احتمالی وجود 
دارد؛ نگرانی هایی که حالا به صورت 
رسمی از سوی فدراسیون فوتبال 

شده اند. ح  مطر
مهم ترین شرط ایران مربوط به صدور 
ویزا برای تمامی اعضای کاروان است. 

فدراسیون ایران تأکید کرده بازیکنان 
و اعضای کادرفنی، بویژه افرادی که 
سابقه خدمت در سپاه داشته اند، 
بدون مشکل ویزا دریافت  باید 
کنند. نام هایی مثل مهدی طارمی و 
احسان حاج صفی در این میان مطرح 
شده اند. این موضوع از آن جهت 
اهمیت دارد که در سال های اخیر 
برخی قوانین مهاجرتی آمریکا درباره 
شهروندان ایرانی و همچنین افرادی 
با سوابق خاص، حساسیت هایی 
ایجاد کرده است. فدراسیون فوتبال 
همچنین خواهان آن شده که پس 
از صدور ویزا، اعضای تیم ملی هنگام 
ورود به آمریکا با بازجویی ها و سؤالات 
اضافی پلیس مهاجرت مواجه نشوند. 
مسئولان فوتبال ایران معتقدند تیم 
ملی باید همانند سایر تیم های حاضر 
در جام جهانی، بدون تنش و حاشیه 
وارد کشور میزبان شود و تمرکز کامل 
روی مسابقات داشته باشد؛ برخاف 
اتفاقی که در آخرین سفر تیم ملی به 
آمریکا در سال های پایانی دهه۷۰ برای 

برگزاری یک بازی تدارکاتی رخ داد.
موضوع خبرنگاران و هواداران ایرانی 
نیز یکی دیگر از شروط مهم اعام  
شده است. تاج گفته باید وضعیت 
صدور ویزای خبرنگاران اعزامی و 
تماشاگران ایرانی مشخص شود تا 
مشکلی برای حضور آنها در آمریکا 
وجود نداشته باشد. این مسأله 
بویژه برای رسانه های ایرانی اهمیت 
زیادی دارد، زیرا پوشش جام جهانی 
بدون حضور خبرنگاران در محل 

فدراسیون 
ایران تأکید 

کرده بازیکنان 
و اعضای 
کادرفنی  

بویژه افرادی 
که سابقه 

خدمت 
در سپاه 

 داشته اند 
باید بدون 

مشکل ویزا 
دریافت کنند

فدراسیون برای حضور در جام جهانی 1۰ شرط تعیین کرد 

احترام، امنیت و قانون
گزارش یک

مسابقات عماً ناقص خواهد بود. در 
بخش دیگری از شروط، فدراسیون 
فوتبال روی تأمین امنیت کامل کاروان 
ایران تأکید کرده است. فدراسیون 
فوتبال خواهان حفظ بالاترین سطح 
امنیتی در  و  پروتکل های حفاظتی 
فرودگاه ها، هتل ها، مسیرهای تردد و 
ورزشگاه ها شده تا اتفاقات حاشیه ای 
گذشته تکرار نشود. اشاره او به برخی 
اتفاقات رخ  داده در جام ملت های 
آسیای زنان در استرالیا و همچنین 

تنش های سیاسی سال های اخیر 
بود؛ مسائلی که نگرانی هایی درباره 
امنیت روانی و فیزیکی تیم ملی ایجاد 

کرده اند.
شروط  بحث برانگیزترین  از  یکی 
در  پرچم ها  موضوع  ح شده،  مطر
ورزشگاه هاست. فدراسیون فوتبال 
رسمی  پرچم  تنها  کرده  اعام 
جمهوری اسامی ایران باید اجازه 
ورود به ورزشگاه را داشته باشد و از 
ورود هرگونه پرچم دیگری جلوگیری 

شود. پخش صحیح و بدون اختال 
سرود جمهوری اسامی ایران نیز از 
دیگر موارد مورد تأکید فدراسیون 
است. مسئولان فوتبال ایران معتقدند 
در رقابت هایی با ابعاد جام جهانی، 
کوچک ترین اتفاق در زمان پخش 
سرود ملی می تواند به یک حاشیه 
بزرگ رسانه ای تبدیل شود و به همین 
دلیل خواهان تضمین رسمی فیفا 
شده اند. فدراسیون فوتبال همچنین 
درخواست کرده سؤالات خبرنگاران 

در نشست های خبری صرفاً حول 
محور مسائل فنی مسابقات باشد و 
موضوعات سیاسی وارد کنفرانس های 
خبری نشود. این شرط در حالی 
مطرح شده که در جام جهانی ۲۰۲۲ 
قطر، بازیکنان و اعضای کادرفنی ایران 
بارها با پرسش های سیاسی خبرنگاران 
خارجی مواجه شدند و فضای تیم ملی 
تحت تأثیر قرار گرفت. اکنون باید دید 
فیفا و کشورهای میزبان چه واکنشی 

به این شروط خواهند داشت.
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تخریب بی رحمانه تالار 12 هزار نفری با کلکسیونی تاریخی؛ از محمدعلی فردین تا ملوین داگلاس

خاطره بازی با آزادی

همه  مردم 
متوجه حضور 
فردین شدند 

و شروع به 
تشویق او 

کردند و البته 
هجوم به 

سمت فردین 
برای عکس 

گرفتن بردند

غم و شادی 
در این سالن 

زیبا کم رخ 
نداده بود 
اما یکی از 

لحظات به 
یادماندنی که 

غم و شادی 
با هم آمیخته 

شد، لحظه 
خداحافظی 

سه تن از 
قهرمانان بنام 

کشتی ایران 
بود؛ منصور 

برزگر، رسول 
خادم و کمیل 

قاسمی

 محمدعلی فردین
روز تاریخی آزادی

سالن 12هزار نفری آزادی تهران 
ین  بهتر ز  ا یکی  شک  ن  و بد
روزهایی را که تجربه کرد مربوط 
به مسابقات کشتی قهرمانی جهان 
1998 بود. روزی که محمدعلی 
ایران و  فردین ستاره سینمای 
دارنده مدال نقره کشتی آزاد در 
مسابقات قهرمانی جهان سال 
1952 به سالن آزادی آمد و آرام در 
گوشه ای از سالن نشست. دقایقی 
بعد سالن مملو از جمعیت در 
جریان حضور محمدعلی فردین 
قرار گرفت و به یکباره کل سالن 
شروع به تشویق او کرد. دیگر 
کسی روی تشک مسابقات کشتی 
را نگاه نمی کرد. همه  حواس ها 
به روی سکوی تماشاگران بود تا 
محمدعلی فردین را ببینند. تشویق 
بی امان او که آن روزها در تحریم 
کامل صدا و تصویر بود، فضای 
عجیبی را به وجود آورد. بعید است 
که تاریخ ورزش آن روز را هرگز از یاد 
ببرد. حتی اگر سالن 12 هزار نفری 

تخریب شده باشد.
سعید فائقی معاون وقت سازمان 

به  روز  آن  درباره  بدنی  تربیت 
یادماندنی خاطرات عجیبی دارد: 
»روز عجیبی بود. محمدعلی فردین 
در زمانی وارد سالن مسابقات کشتی 
شد که علی اکبر ناطق نوری هم در 
سالن بود. آقای فردین بدون اینکه 
مسئولان سالن اعلام کنند آمد و 
در سالن نشست تا مسابقه کشتی 
را تماشا کند اما به یکباره سالن 

به هم ریخت. همه  مردم متوجه 
حضور فردین شدند و شروع به 
تشویق او کردند و البته هجوم به 
سمت فردین برای عکس گرفتن 
بردند. هر آنچه که گفته شده بود 
در سال های اخیر دروغ بود. تنها 
دلیل خروج فردین از سالن فقط 
این بود که احساس کردند که 

امنیت به خطر می افتد.«

 ملوین داگلاس و 
تصویر رهبر شهید

به  و  ین  عجیب تر ز  ا یکی 
یادماندنی ترین قاب ها از سالن 12 
هزار نفری آزادی تهران مربوط به 
حضور تیم ملی کشتی آزاد آمریکا 
در مسابقات جام تختی تهران بود. 
در ترکیب تیم ملی کشتی آزاد آمریکا 
که در راستای بهبود روابط ایران و 
آمریکا در اواخر دهه 70 شمسی به 
ایران سفر کرده بود، ملوین داگلاس 
آمریکایی هم حضور داشت. در 
عباس  کیلوگرم   97 وزن  فینال 
جدیدی و ملوین داگلاس با هم 
روبه رو شدند که برنده این مسابقه 
هیجان انگیز عباس جدیدی بود اما 
اتفاق عجیب بعد از مسابقه رخ داد. 
جایی که عباس جدیدی به همراه 
ملوین داگلاس آمد تا مدال طلای 
خود را بگیرد. وقتی جدیدی روی 
سکوی نخست ایستاد، تصویری از 
امام خمینی )ره( در دست داشت و 
ملوین داگلاس آمریکایی هم که روی 
سکوی دوم ایستاد تصویری از رهبر 
شهید، حضرت آیت الله خامنه ای 
معظم له به همراه داشت. این 
تصویر در تمام دنیا چرخید و به 
سوژه یک رسانه ها تبدیل شده بود.
عباس جدیدی سال 1998 و در 
یکبار  تهران  جهانی  مسابقات 
دیگر با ملوین داگلاس رودررو شد 
و باز هم داگلاس را شکست داد که 
خاطره جالبی را هم از آن مسابقات 
تعریف می کند: »واقعاً وضعیت 
سالن و حضور تماشاگران خوفناک 
بود. احساس می کردم اولین بار 
هست که چنین جوی را می بینم؛ 

وحشتناک بود. هر جای سالن 
را نگاه می کردی جمعیت بود. 
می ترسیدم بالای سرم را نگاه کنم؛ 
احساس می کردم که تا سقف 
سالن هم جمعیت نشسته است؛ 
از بس که از هر جایی صدای 
مردم به گوشم می رسید. وقتی 
مسابقه فینال با مارک گارمولویچ 
لهستانی شروع شد و دستم به 
شانه هایش خورد احساس کردم 
واقعاً این یک حریف دیگری است. 

ساخته و پرداخته شده بود و یک 
لحظه احساس کردم که شاید با 
وجود شکست دادن داگلاس به این 
لهستانی ببازم. پیش خودم مدام 
می گفتم اگر ببازم جواب مردم 
را چه بدهم؟ کشتی تمام شد و 
من برنده شدم و باور نمی کنید 
وقتی کشتی تمام شد احساس 
کردم که تازه از مادر متولد شدم. 
 احساس کردم که دیگر رستگار 

شدم.«  

ــران در دهه 90  ــ ــتی ای ــ ــی از خوب های کش ــ یک
ــتی گیر  ــ ــلادی عباس حاج کناری بود. کش ــ می
ــز و آبی که  ــ ــده راه راه قرم ــ ــا دوبن ــ ــی ب ــ مازندران
مدت ها نامش به عنوان یکی از با تکنیک ترین 
ــده بود.  ــ ــران ثبت ش ــ ــتی گیران تاریخ ای ــ کش
ــــش در مسابقات  ــتاره ای که بعد از درخش ــ س
ــال 97 میلادی به مسابقات  ــ قهرمانی آسیا س
جهانی 97 کراسنویارسک رفت و از آنجا هم با 
ــت. جهانی سال 98 و سالن  ــ مدال طلا برگش
ــه محلی برای  ــ ــری آزادی تهران ب ــ ــزار نف ــ 12 ه
ــاگران با حاج کناری تبدیل شده  ــ دیدار تماش
ــور فریدون کناری دل  ــ ــرک پر شر و ش ــ بود. پس
ــرده بود. به  ــ ــتی را ب ــ همه  علاقه مندان به کش
نحوی که او به ستاره بی بدیل کشتی ایران در 
ــتاره ایران تبدیل شده بود. بسیاری  ــ دهه پرس
ــابقات  ــ ــای مس ــ ــاگران که برای تماش ــ از تماش
ــال 1998 به سالن آمده  ــ قهرمانی جهان در س
ــاری بودند تا  ــ ــاس حاج کن ــ ــد، دنبال عب ــ بودن
ــد اما حالا بعد از تخریب این  ــ طلای او را ببینن
سالن، عباس حاج کناری دوباره آن خاطرات 
ــد: »یکی از بهترین  ــ را در ذهنش مرور می کن
روزهای زندگی ام را تا فینال در همان مسابقات 
ــالن 12 هزار نفری  ــ جهانی 1998 تهران و در س
ــد به یکی از  ــ ــردم اما فینال تبدیل ش ــ تجربه ک
بدترین روزهای زندگی ام. سال 97 مسابقات 
قهرمانی آسیا در سالن آزادی برگزار شد که برای 
من بهترین خاطره شد اما جهانی 98 در همین 

سالن خاطره خوبی نشد.«

ــط دشمن  ــ ــالن 12 هزار نفری توس ــ تخریب س
ــابی حال عباس  ــ ــی و آمریکایی حس ــ صهیون
ــت به نحوی که  ــ حاج کناری را به هم ریخته اس
ــل فیلم چند دقیقه ای  ــ ــد به یکباره مث ــ می گوی
ــمانش رد شده است:  ــ همه چیز از مقابل چش
ــالن 12 هزار نفری حمله  ــ »وقتی شنیدم به س
ــک فیلم کوتاه  ــ ــد، همه خاطراتم مثل ی ــ کردن
ــد. قهرمانی آسیا در  ــ ــمانم رد ش ــ از جلوی چش
سال 97 و شکست در فینال جهانی 98 همه 
ــمانم رد شد. هر روز در  ــ به یکباره از جلوی چش
ــم که کاش یک  ــ ــتی گیران می گفت ــ اردو به کش

ــتی گرفتن در مقابل هزاران تماشاگر  ــ روز کش
ــالن 12 هزار نفری را تجربه کنید، حیف  ــ در س
ــت دادند.  ــ ــانس را از دس ــ ــد که حالا این ش ــ ش
هیجانی که تماشاگران در سالن داشتند واقعاً 
بی نظیر بود. صدای کوبیدن پاهای تماشاگران 
را در رختکن هم می شد، حس کرد. زمانی که 
می خواستی بیایی روی تشک واقعاً باورکردنی 
نبود. انگار که قرار بود بپری داخل یک دیگ که 
در حال قل قل کردن است. مردمی که داخل 
ــالن بودند،  انرژی عجیبی می دادند. انگار  ــ س

زور ما را چند برابر می کردند.«

ــاری تجربه  ــ ــه حاج کن ــ ــی ک ــ ــف از روزهای ــ تعری
کرده جالب است؛ از تجربیات تلخ و شیرین 
ــن فضا قابل تجربه  ــ ــد از اینکه دیگر ای ــ می گوی
ــخت است که  ــ ــت: »باورش برای همه س ــ نیس
چه کشیدیم و چه دیدیم. سال 98 در جهانی 
تهران وقتی به فینال رسیدم، باید با بارزاکوف 
ــا نامردی »گری کولات« را  ــ که در نیمه نهایی ب
برده بود، کشتی می گرفتم. وقتی شروع شد، 
فکر کنم 15 هزار نفر داخل سالن بودند. مردم 
ــته بودند. همه از من طلا  ــ روی همدیگر نشس
می خواستند اما وقتی روی پل گیر کردم، یک 
لحظه احساس کردم همه از سالن رفتند. به 
حدی سالن ساکت شده بود که صدای نفس 
کشیدن خودم را می شنیدم. عجب روزی بود. 
تا قبل از فینال همه دنبال امضا و عکس بودند 
اما بعد از فینال انگار کسی من را نمی شناخت. 
خیلی برایم روز عجیبی شده بود اما همه  این 
ــالن آزادی رقم خورد  ــ لحظات خوب و بد در س
که الان دیگر نیست. وقتی خبر حمله به این 
سالن را شنیدم یک لحظه احساس کردم دنیا 
روی سرم خراب شد. واقعاً حس عجیبی بود. 
ــالن 12 هزار  ــ البته چند روز قبل از حمله به س
ــده بود و خیلی  ــ نفری به خیلی جاها حمله ش
ــات تلخ و ناراحت کننده رخ داده بود اما  ــ اتفاق
وقتی خبر ورزشگاه آزادی و سال 12 هزار نفری را 
شنیدم؛ خیلی حال عجیبی داشتم. کاش که 
دوباره بسازند. کاش که دوباره بتوان آن حس 

را تجربه کرد.«

قهرمانی کشتی در حضور هاشمی رفسنجانی
یکی از میزبانی های مسابقات کشتی در سالن 12 هزار نفری آزادی تهران، مربوط به مسابقات 
کشتی امیدهای جهان در سال 1995 بود. مسابقاتی که با حضور پرشور مردم علاقه مند 
به کشتی برگزار شد و مرحوم علی اکبر هاشمی رفسنجانی به عنوان رئیس جمهور وقت 
به سالن آمد تا از نزدیک شاهد قهرمانی کشتی گیران دلاور ایران باشد. ستاره ای همچون 
بهنام طیبی در وزن 52 کیلوگرم به مدال طلا رسید که مورد تشویق آقای هاشمی رفسنجانی 
هم قرار گرفت. آن زمان مصطفی هاشمی طبا رئیس وقت سازمان تربیت بدنی بود. در این 
رقابت ها 181 کشتی گیر از ۳1 کشور جهان در 10 وزن شرکت کردند.  از کشورمان بهنام طیبی 
در وزن 52 کیلوگرم، بهمن شهبازی ۶2 کیلوگرم، علیرضا حیدری82 کیلوگرم و عبدالرضا کارگر 
در 90 کیلوگرم به مدال طلا دست یافتند، علیرضا رضایی در 100 کیلوگرم به مدال نقره و رضا 
عظیمی 57 کیلوگرم، ابوالفضل زینل نیا 7۴ کیلوگرم و مهدی لاریجانی در 1۳0 کیلوگرم به 
مدال برنز رسیدند. مهدی زلف خانی و مسعود جمشیدی هم نتوانستند به مقامی دست 
پیدا کنند. محمود معزی پور، محمود گنجی، محمد کرمانی و حسین شفایی کادر مربیگری 
تیم بودند. در همین مسابقات برای اولین بار بوایسار سایتی اف در کشتی دنیا چهره شد و 
توانست به مدال طلا برسد.  تیم ملی کشتی فرنگی ایران هم در این مسابقات به میدان 
رفت که با دو طلای محسن سوریان و بهمن طیبی و یک نقره داریوش قلاوند بعد از ترکیه 
در رده دوم ایستاد. این آخرین دوره مسابقات امیدهای جهان بود که برگزار شد و میزبانی 
آن به شکل خاطره انگیزی به تهران و سالن 12 هزار نفری رسید. بعد از سال 1995 مدت ها 
این مسابقات برگزار نشد و بعد هم که راه افتاد با عنوان رده سنی زیر 2۳ سال برگزار شد.

 محمود احمدی نژاد 
و جام های جهانی  پرخبر

18 اسفند سال 1۳87 هم کشتی 
ایران برای سالن 12 هزار نفری 
یک روز خاطره انگیز ساخت. روزی 
فراموش نشدنی با اتفاقاتی عجیب و 
باورنکردنی. تیم ملی کشتی آزاد ایران 
بعد از سال 200۶ که کشتی آزاد ایران 
در ساری میزبان جام جهانی بود، 
یکبار دیگر در سالن آزادی میزبان 
مسابقات کشتی آزاد جام جهانی شد. 
مسابقاتی که در آن ایران و آذربایجان 
به فینال رسیدند و در مسابقه فینال 
دو تیم ۳-۳ مساوی بودند که علی 
عیسی اف از آذربایجان و فردین 
معصومی با هم کشتی می گرفتند. 
برتری فردین می توانست ایران را به 
مقام قهرمانی برساند که به یکباره 
احمدی نژاد وارد سالن شد و همین 
کافی بود تا هیاهوی سالن ذهن 
معصومی را به هم بریزد. در یک 
لحظه که فردین روی سکوها دنبال 
احمدی نژاد می گشت، کشتی گیر 
آذربایجانی فردین را خاک کرد تا 
برنده کشتی باشد و جام از دست 
ایران بپرد. چهار سال بعد هم 
محمود احمدی نژاد یکبار دیگر در 
این شرایط قرار گرفت. این بار سال 

201۳ بود و آزادی باز هم میزبان 
جام جهانی و ایران بالاتر از روسیه 
و آمریکا که با جردن باروفس به 
تهران آمده بود، ایستاد. محمود 

احمدی نژاد آمد و ضمن اهدای 
جوایز تیم قهرمان با کشتی گیران 
آمریکا هم دست داد و به آنها خسته 

گفت.  نباشید 

خداحافظی رسول خادم
غم و شادی در این سالن زیبا کم رخ نداده بود اما یکی از لحظات به یادماندنی که غم 
و شادی با هم آمیخته شد، لحظه خداحافظی سه تن از قهرمانان بنام کشتی ایران 
بود؛ منصور برزگر، رسول خادم و کمیل قاسمی. سال 1998 تیم ملی کشتی آزاد در 
مسابقات قهرمانی جهان به عنوان قهرمانی رسید و همه  تماشاگران حاضر در سالن 
از خوشحالی سر از پا نمی شناختند. یک نفر نقش مهمی در این قهرمانی ایفا کرد و 
آن هم رسول خادم بود که در یک وزن بالاتر کشتی گرفت اما به مدال نقره رسید. 
بعد از اتمام مسابقه در وزن 1۳0 کیلوگرم به یکباره رسول خادم تصمیم گرفت چهار 
گوشه تشک کشتی را ببوسد و در حضور جمعیت انبوه تماشاگران خداحافظی کند. 
این تصمیم رسول اشک تماشاگرانی را که غرق در شادی قهرمانی بودند، در آورد. 
خداحافظی رسول خادم در سالن 12 هزار نفری یک اتفاق به یادماندنی و عجیب 
بود و خیلی ها اعتقاد داشتند که شبیه خداحافظی منصور برزگر از دنیای قهرمانی 
بود. منصور برزگر در مسابقات داخلی سال 1۳5۶ در حالی  که باید با محمد حسین 
محبی کشتی می گرفت اما محبی به رسم احترام کشتی نگرفت و تصمیم گرفت 
برای همیشه از کشتی خداحافظی کند. برزگر به حدی در آن زمان مورد احترام بود که 
یک دستگاه اتومبیل آلمانی هدیه گرفت. بعدها کمیل قاسمی هم از دنیای قهرمانی 
در همین سالن خداحافظی کرد. هفتم تیر 1۳98 کمیل قاسمی بعد از شکست در 
مسابقات انتخابی مقابل پرویز هادی تصمیم گرفت که از دنیای قهرمانی خداحافظی 

کند. چه روزهایی را که سالن 12 هزار نفری به خودش ندیده بود.

پرونده

محسن وظیفه
خبرنگار

سالن 12 هزار نفری آزادی برای خیلی از 
علاقه مندان به ورزش فقط یک سالن بزرگ 
که میزبان مسابقات ورزشی بوده، نبود. این 
مجموعه زیبا محل جمع شدن خاطرات 
بسیار زیادی برای ورزشکاران و همچنین 
بسیاری از علاقه مندان به ورزش بود. این 

مجموعه به طور اختصاصی برای پاتیناژ و 
برای میزبانی از مسابقات هاکی روی یخ در 
بازی های آسیایی 1954 ساخته شد اما بعد 
میزبان مسابقات کشتی، والیبال و فوتسال 
هم شد. البته علاوه بر این تعدادی از 
رشته های دیگر هم در این سالن مسابقات 

خود را برگزار کردند اما این سالن کم نظیر 
بیشتر میزبان این سه رشته بود. مجموعه ای 
فاخر که با پول مردم ایران ساخته شد و 
نزدیک به نیم قرن به خوبی هم از این 
مردم پذیرایی کرد و لحظات تلخ و شیرین 

بسیار زیادی را برای آنها ساخت.

 صبح روز پنجشنبه 14 اسفند در حمله  
ناجوانمردانه دشمن آمریکایی و صهیونیستی 
به این مجموعه کاملاً این سالن تاریخی 
و قدیمی تخریب شد. تخریب کامل این 
مجموعه مثل این بود که خاطره و حافظه 
همه علاقه مندان به ورزش را که بارها در 

این سالن حاضر شده بودند، به یکباره 
فرو بریزد. شاید فقط دیگر با عکس ها و 
فیلم های باقی مانده از مسابقاتی که در 
این سالن برگزار شده از این مجموعه یاد 
کرد. فینال مسابقات فوتسال جام رمضان 
سال 1376 بین استقلال و فتح، قهرمانی 

کشتی آزاد در جهان در سال های 1998 و 
2002،  قهرمانی و نایب قهرمانی در جام 
جهانی 2013 و 2009 و البته کلی مسابقات 
والیبال از لیگ ملت ها و مسابقات نوجوانان 
جهان که فقط می توان با دیدن عکس و 

فیلم آنها از آن یاد کرد.

منهای فوتبال

عباس حاج کناری: روی »پل« احساس کردم هیچ کسی در سالن نیست
با شنیدن خبر حمله به آزادی، دنیا روی سرم خراب شد



فوتبال جهان

پیش بازی
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19:00
وستهم - آرسنال

باشگاه فوتبال بایرن مونیخ و باشگاه 
فوتبال تاتنهام هاتسپر به احتمال زیاد 
در پایان فصل درباره آینده ژوائو پالینیا 
به تصمیم نهایی خواهند رسید؛ هافبک 
پرتغالی ای که زمانی با امیدهای فراوان 
راهی مونیخ شد اما حالا بیش از هر زمان 
دیگری به بازگشت به فوتبال پرتغال 

نزدیک است.
طبق گزارش رسانه های پرتغالی، دو 
غول سنتی شهر لیسبون یعنی باشگاه 
فوتبال اسپورتینگ لیسبون و باشگاه 
فوتبال بنفیکا وضعیت این بازیکن را 
زیر نظر گرفته اند. گفته می شود بنفیکا 
درباره شرایط انتقال او در تابستان 
آینده پرس وجو کرده و در سوی مقابل، 
اسپورتینگ بازگرداندن پالینیا را به یکی 
از اولویت های اصلی خود تبدیل کرده 
است. این بازیکن ۳۰ ساله نیز ظاهراً 
تمایل دارد به پرتغال برگردد تا در کنار 

فرزندانش زندگی کند.
پالینیا تابستان ۲۰۲۴ با درخواست 
مستقیم توماس توخل و با مبلغی در 
حدود ۵۱ میلیون یورو از باشگاه فوتبال 
فولام به بایرن پیوست، اما شرایط مطابق 
انتظار پیش نرفت. توخل پیش از شروع 
پروژه جدیدش از بایرن جدا شد و با حضور 
ونسان کمپانی، هافبک پرتغالی نقش 
چندان مهمی در ترکیب تیم نداشت. 
همین مسأله باعث شد او تنها پس از یک 

فصل، به صورت قرضی راهی تاتنهام شود.
شروع کار پالینیا در لیگ برتر انگلیس 
امیدوارکننده بود. او تا ماه نوامبر یکی از 
مهره های ثابت ترکیب تاتنهام به شمار 
می رفت و حتی در بخش هجومی نیز 
آمار قابل قبولی ثبت کرد. در آن مقطع، 
تاتنهام در رقابت های لیگ برتر و لیگ 
قهرمانان شرایط خوبی داشت، اما با 
افت شدید تیم لندنی، جایگاه پالینیا 
هم متزلزل شد و او به بازیکنی چرخشی 

تبدیل شد.
کریستوف فروند مدیر ورزشی بایرن، 
چندی پیش درباره وضعیت این بازیکن 
گفت که شرایط فعلی باشگاه تاتنهام 
تصمیم گیری درباره آینده او را دشوار 
کرده است. با این حال، او تأکید کرد که 
باشگاه انگلیسی ارزش های پالینیا را به 

خوبی می شناسد.
تاتنهام برای خرید دائمی این هافبک 
پرتغالی بند ۲۵ میلیون یورویی در اختیار 

دارد، اما گزارش ها حاکی از آن است که 
مدیران باشگاه انگلیسی قصد دارند این 
مبلغ را کاهش دهند. از سوی دیگر، 
بایرن نیز ظاهراً آماده مذاکره است؛ چرا 
که مدیران مونیخی تمایل دارند دستمزد 
بالای این بازیکن را از فهرست هزینه های 
خود حذف کنند. قرارداد پالینیا با بایرن تا 
سال ۲۰۲۸ اعتبار دارد، اما او دیگر جایگاه 
مشخصی در برنامه های آینده باشگاه 

ندارد.
در این میان، بازگشت به اسپورتینگ 
می تواند برای پالینیا یک انتخاب 
احساسی و فوتبالی ایده آل باشد. او 
بین سال های ۲۰۱۳ تا ۲۰۲۲، با چند دوره 
انتقال قرضی، پیراهن این تیم را بر تن 
کرد و در همین باشگاه بود که به یکی 
از بهترین هافبک های دفاعی پرتغال 
تبدیل شد و حتی قهرمانی لیگ را تجربه 
کرد؛ مسیری که در نهایت او را به فوتبال 

انگلیس و سپس بایرن مونیخ رساند.

پایان مسیر ژوائو پالینیا در بایرن؟
بازگشت به خانه

چهره روز

تیم لیورپول در حالی که می توانست گام 
مهمی برای قطعی کردن سهمیه لیگ 
قهرمانان اروپا بردارد، در ورزشگاه آنفیلد 
مقابل چلسی به تساوی ۱-۱ رضایت داد؛ 
نتیجه ای که نه بحران لیورپول را پایان 
داد و نه امیدهای اروپایی چلسی را زنده 

کرد.
این مسابقه تصویری کامل از فصل 
پرنوسان لیورپول بود، تیمی که بازی 
را خوب آغاز کرد اما خیلی زود عقب 
نشست و ابتکار عمل را به حریفی داد که 
با روحیه ای شکننده و سرمربی موقت 
وارد میدان شده بود. گل زودهنگام 
رایان گراونبرخ در دقیقه ششم، تنها 
چهارمین باری بود که لیورپول در ۱۵ 
دقیقه ابتدایی یک مسابقه لیگ برتر 
این فصل گل می زد، اما پس از آن تیم 
آرنه اسلوت دوباره به همان مشکلات 

همیشگی دچار شد.
لیورپول پس از گل نخست، ریتم بازی 
را از دست داد و فرصت ها را یکی پس 
از دیگری هدر داد. مهم ترین موقعیت 
نیمه اول را ویرجیل فن دایک از 
فاصله ای نزدیک از دست داد و همین 
اتفاق روند مسابقه را تغییر داد. چلسی 
که به مرور جسورتر شده بود، سرانجام با 
ضربه ایستگاهی زمینی انزو فرناندس به 
گل مساوی رسید؛ توپی که بدون برخورد 

به بازیکنی وارد دروازه شد.

در نیمه دوم هر دو تیم توسط کمک داور 
ویدئویی از رسیدن به گل دوم محروم 
شدند. گل های کول پالمر و کرتیس 
جونز به دلیل آفساید مردود اعلام 
شد. در ادامه نیز ضربات دومینیک 
سوبوسلای و فن دایک به تیر دروازه 
برخورد کرد تا ناکامی لیورپول کامل شود.

با این تساوی، لیورپول هنوز نتوانسته 
حضورش در لیگ قهرمانان فصل آینده 
را قطعی کند و برای اطمینان به یک 
پیروزی دیگر نیاز دارد؛ هرچند تفاضل 
گل بهتر این تیم ممکن است کار را 
آسان تر کند. در سوی مقابل، چلسی 
نیز همچنان در کورس سهمیه اروپایی 

وضعیت دشواری دارد.
فضای آنفیلد در جریان مسابقه به 
شدت علیه تیم میزبان تغییر کرد. 
هواداران لیورپول بارها از سبک بازی 
کند و محتاطانه تیم ناراضی بودند و 
حتی هنگام تعویض ریو انگوموها ۱۷ 

ساله توسط اسلوت، سکوها سرمربی 
هلندی را هو کردند. ورود الکساندر 
ایساک هم نتوانست جو منفی ورزشگاه 

را تغییر دهد.
در سمت مقابل، چلسی نیز فصلی 
بحرانی را پشت سر می گذارد و هواداران 
این تیم هم نارضایتی خود از مالکان 
باشگاه را پنهان نمی کنند. با این حال، 
آبی های لندن دست کم توانستند از 
ثبت هفتمین شکست متوالی خود 
جلوگیری کنند؛ رکوردی که می توانست 
بدترین روند تاریخ معاصر باشگاه از 

سال ۱۹۵۲ باشد.
در واقع، این مسابقه همان طور که انتظار 
می رفت، دیداری کم کیفیت از سوی دو 
تیمی بود که کاملاً اعتمادبه نفس خود 
را از دست داده اند؛ مسابقه ای که در 
نهایت با تساوی به پایان رسید، نتیجه ای 
که بیش از میزبان، به سود تیم میهمان 

بود.

سوت های اعتراضی در آنفیلد
 لیورپول باز هم لغزید

لیگ برتر

در این بازی، 
آرسنال مقابل 

تیمی قرار 
می گیرد که با 

۱۵ گل خورده از 
روی نقطه کرنر، 

ضعیف ترین 
آمار را دارد و 

این مسأله 
که تخصص 

آرسنالی هاست، 
می تواند برگ 

برنده بزرگی 
برای آرتتا باشد

سرنوشت ساز؛ از قهرمانی آرسنال تا سقوط تاتنهام

مهم ترین روز فوتبالی شمال لندن

در ابتدای فصل تصور نمی شد که 
حساس ترین بازی این فصل لیگ برتر 
انگلیس را وستهم و آرسنال برگزار کنند 
اما حالا و در هفته سی و ششم لیگ برتر 
انگلیس، به نظر می رسد که این بازی، 
نقش بسیار موثری در تعیین قهرمان این 
فصل لیگ برتر انگلیس و البته، آخرین 
تیم سقوط کننده به چمپیونشیپ 
خواهد داشت. وستهم که هفته گذشته با 
پیروزی تاتنهام مقابل استون ویلا بار دیگر 

به منطقه سقوط بازگشت، در شرایطی 
میزبان آرسنال خواهد بود که توپچی ها 
با ۷۶ امتیاز و پس از تساوی هفته گذشته 
سیتی مقابل اورتون، با یک بازی بیشتر 
و اختلاف پنج امتیازی در صدر جدول 
لیگ برتر انگلیس قرار گرفته اند و با سه 
برد در سه بازی باقیمانده، برای نخستین 
بار از فصل ۲۰۰۴-۲۰۰۳ قهرمان انگلیس 
می شوند . اگر به برنامه بازی های آرسنال 
نگاه کنیم، این مسابقه در ورزشگاه لندن 
به میزبانی وستهم که چیزی برای از دست 
دادن ندارد، سخت ترین چالش آرسنال 
محسوب می شود؛ وستهمی که می تواند 
با برد در این بازی، هر دو تیم شمال لندن 

را به لبه پرتگاه ببرد: هم جلوی قهرمانی 
آرسنال را بگیرد و هم مقدمات سقوط 

تاتنهام را فراهم کند.
آرسنال که پس از صعود به فینال لیگ 
قهرمانان اروپا برای نخستین بار از سال 
۲۰۰۶ با روحیه ای مضاعف پا به این بازی 
می گذارد، با ۴۱ برد در این فصل رکورد 
بیشترین میزان پیروزی خود در طول یک 
فصل را شکسته است. هواداران آرسنال 
به خوبی می دانند که تکرار عملکرد 
فوق العاده هفته گذشته مقابل فولام که 
با برتری سه بر صفر توپچی ها همراه بود، 
برد در این بازی و قهرمانی در ادامه راه را 
تضمین خواهد کرد. در این بازی، آرسنال 

مقابل تیمی قرار می گیرد که با ۱۵ گل خورده 
از روی نقطه کرنر، ضعیف ترین آمار را دارد 
و این مسأله که تخصص آرسنالی هاست، 
می تواند برگ برنده بزرگی برای آرتتا باشد.

ترس آرسنال اما اینجاست که در هر سه 
فصل اخیر که با نایب قهرمانی این تیم 
همراه شده، وستهم در نیم فصل دوم 
توانسته از آرسنال امتیاز بگیرد: تساوی 
در فصل ۲۳-۲۲ و شکست در دو فصل 
اخیر. چکش ها در شش بازی اخیر خود 

در لیگ برتر انگلیس نیز شکست ناپذیر 
بوده اند و این روند فوق العاده آنها در 
بازی های خانگی، بزرگ ترین انگیزه 
تیم نونو اسپریتو سانتو برای تغییر دادن 
معادلات کورس قهرمانی این فصل لیگ 

برتر انگلیس خواهد بود.

پیش بازی
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هانسی فلیک در نشست خبری پیش از ال کلاسیکو 
تلاش کرد تمرکز را از بحران های باشگاه فوتبال رئال 
مادرید دور کند و تأکید داشت که تمام ذهنش روی 
موفقیت باشگاه فوتبال بارسلونا متمرکز است. او 
درباره شرایط پرتنش رقیب گفت: »کاری به وضعیت 
رئال مادرید ندارم. ما باید فقط نگران خودمان 
باشیم و همان فوتبالی را ارائه دهیم که ما را به این 

جایگاه رسانده است.«
فلیک با تمجید ویژه از کیلیان امباپه، برخلاف برخی 
انتقادها، او را بهترین مهاجم حال حاضر فوتبال 
جهان توصیف کرد: »او یکی از بهترین بازیکنان 
دنیاست. چه داخل محوطه جریمه و چه بیرون آن، 
همیشه خطرناک است. از نظر من او بهترین مهاجم 
جهان است.« سرمربی بارسا درباره احتمال دست کم 
گرفتن رئال گفت: »این یک ال کلاسیکو است و برای 
همه اهمیت دارد. ما فقط به پیروزی فکر می کنیم 
و نباید تصور کنیم کار آسانی در پیش داریم.« او 
همچنین در پاسخ به سؤالی درباره بحران های 
رختکن رئال اظهار داشت: »چنین اتفاقاتی در همه 
تیم های دنیا رخ می دهد. شاید کمی تعجب کردم اما 
وظیفه من رسیدگی به مسائل بارسلونا است.« فلیک 
تأکید کرد مهم ترین اصل در تیمش اتحاد و حرکت 
در یک مسیر مشترک است: »همیشه می گویم 
خودخواهی موفقیت را نابود می کند. همه چیز باید 

در خدمت تیم باشد، نه فرد.«

آلوارو آربلوا در نشست خبری پیش از ال کلاسیکو، 
در فضایی احساسی و پرتنش، از بازیکنان باشگاه 
فوتبال رئال مادرید دفاع کرد و حواشی اخیر رختکن 
این تیم را »اشتباهی قابل بخشش« دانست. او با 
اشاره به درگیری میان چند بازیکن رئال تأکید کرد: 
»بازیکنان اشتباه شان را پذیرفته اند، عذرخواهی 
کرده اند و برای من همین کافی است. قرار نیست 

آنها را در ملأعام به صلیب بکشم.«
آربلوا که در بخشی از صحبت هایش به شدت منقلب 
شده بود، با یاد کردن از خوانیتو گفت: »او نماد واقعی 
بازیکن رئال مادرید بود. آیا هیچ وقت اشتباه نکرد؟ 
همه انسان ها اشتباه می کنند اما مهم این است که 

برای این پیراهن بجنگند.«
سرمربی رئال با حمایت کامل از فده والورده و 
اورلین شوامنی تأکید کرد: »اجازه نمی دهم کسی 
حرفه ای گری آنها را زیر سؤال ببرد. این حرف ها که 
بعضی بازیکنان به خاطر مشکل با من بازی نمی کنند، 

کاملاً دروغ است.«
او همچنین درباره افشای اتفاقات داخلی رختکن 
گفت: »درز اطلاعات از رختکن، خیانت به رئال 
مادرید است. آنچه در رختکن رخ می دهد باید 
همان جا باقی بماند.« آربلوا در پاسخ به سؤالی درباره 
مسئولیت خودش نیز تأکید کرد: »من مسئول همه 

اتفاقاتی هستم که در رئال مادرید رخ می دهد.«

فلیک: امباپه بهترین مهاجم دنیاست
فقط به بارسا فکر می کنم

اشک، دفاع و هشدار
آربلوا پشت بازیکنانش ایستاد

ستاره اینتر به اردوی فیل ها پیوست
طبق تأیید رسمی فیفا آنژ یوان بونی، مهاجم ۲۲ 
ساله باشگاه اینتر، با تغییر ملیت از فرانسه به 
ساحل عاج، رسماً به جمع شاگردان امرس فائه 
اضافه شد. بونی که سابقه بازی در تیم های پایه 
فرانسه را دارد، پس از الی واهی، دومین صید بزرگ 
ساحل عاج از فوتبال فرانسه در ماه های اخیر 
است. این جابه جایی در آستانه جام جهانی، قدرت 
تهاجمی رقیب آلمان و اکوادور را به شکلی جدی 
تقویت می کند. حضور بونی در سری آ و تجربه بالای 
او، ساحل عاج را به یکی از خطرناک ترین تیم های 

آفریقایی تورنمنت پیش رو تبدیل کرده است.
 

کارت پرواز جنجالی
 شلیک »رایان ایر« به قلب امباپه

شرکت هواپیمایی رایان ایر با انتشار تصویری نمادین 
از کارت پرواز کیلیان امباپه به مقصد پاریس، موجی 
از جنجال را در فضای مجازی به راه انداخت. این 
حرکت کنایه آمیز در پی بالا گرفتن اعتراضات 
هواداران رئال مادرید و ایجاد کارزاری آنلاین برای 
فروش این ستاره فرانسوی صورت گرفت. در حالی 
که عملکرد سینوسی و مصدومیت های امباپه او را به 
سیبل انتقادات تبدیل کرده، این شوخی تبلیغاتی 
با واکنش های متفاوتی روبه رو شده است. با این 
حال، امباپه با بازگشت به تمرینات گروهی، خود 
را برای پاسخگویی به منتقدان در دیدار حساس 

ال کلاسیکو آماده می کند.
 

فیگو: امباپه برای جاودانگی 
به جام نیاز دارد

لوئیس فیگو، اسطوره فوتبال پرتغال، در گفت و گویی 
صریح به تحلیل وضعیت ستاره های فعلی رئال 
مادرید پرداخت. او با تمجید از آمار گلزنی امباپه، 
تأکید کرد که این بازیکن برای رسیدن به سطح 
کریستیانو رونالدو، باید با پیراهن مادریدی ها 
فاتح جام های بزرگ شود. فیگو همچنین افت 
نسبی جود بلینگام را ناشی از مصدومیت های 
پیاپی و وقفه در روند پیشرفت او دانست. وی در 
بخش دیگری از سخنانش، ضمن استقبال از شایعه 
بازگشت ژوزه مورینیو به برنابئو، مدعی شد که تجربه 
و شخصیت خاص مورینیو همواره برای تیم های بزرگ 

الهام بخش است.
 

 جریمه غیرقانونی والورده و شوامنی
در پی درگیری فیزیکی والورده و شوامنی در تمرینات 
رئال مادرید، مدیریت باشگاه با تعیین جریمه 
سنگین ۵۰۰ هزار یورویی، جنجال جدیدی آفرید. 
بررسی های حقوقی نشان می دهد این رقم چندین 
 )AFE( برابر سقف مجاز در توافقنامه اتحادیه بازیکنان
است و هر دو بازیکن از لحاظ قانونی امکان شکایت از 
باشگاه را دارند. بر اساس مقررات لالیگا، جریمه این 
بازیکنان نباید از مرز ۱۵۰ هزار یورو فراتر می رفت. به 
نظر می رسد رئال برای سرپوش گذاشتن بر حواشی 
رختکن پیش از هفته های سرنوشت ساز، به تنبیهی 

فراتر از قانون متوسل شده است.
 

حمله تند هوینس به ناگلزمان
با این آشفته بازار قهرمان نمی شویم

اولی هوینس رئیس باسابقه بایرن مونیخ، در 
انتقادی بی پرده از یولیان ناگلزمان، مدعی شد تیم 
ملی آلمان تحت هدایت او فاقد هویت و ترکیب 
ثابت است. هوینس معتقد است تغییرات مداوم 
در ارنج تیم ملی و مشخص نبودن مهره های کلیدی 
در خط دفاع و حمله، شانس موفقیت مانشافت 
در جام جهانی را به حداقل رسانده است. او با 
مقایسه مدیریت ناگلزمان و ونسان کمپانی، سرمربی 
ملی پوشان را به »خودمحوری« متهم کرد و هشدار 
داد که اگر بازیکنان به یک تیم واحد تبدیل نشوند، 
فاجعه ای دیگر در انتظار فوتبال آلمان خواهد بود.

 

افشای هرج ومرج در دوران ژابی
گزارش جنجالی رسانه »مارکا« از جزئیات حضور 
ژابی آلونسو روی نیمکت رئال مادرید، پرده از شکاف 
عمیق میان او و ستاره های تیم برداشت. بر اساس 
این ادعا، بازیکنان تأثیرگذاری چون وینیسیوس و 
بلینگام با سبک مدیریتی سختگیرانه آلونسو به شدت 
مخالف بودند؛ تا جایی که برخی بازیکنان در جلسات 
تاکتیکی تظاهر به خوابیدن می کردند. علی رغم 
آمار فنی قابل قبول و میانگین امتیازی بالا، به نظر 
می رسد کودتای رختکن عامل اصلی پایان زودهنگام 
پروژه ژابی در مادرید بوده است؛ مربی ای که پیش از 
آن با لورکوزن دنیای فوتبال را شگفت زده کرده بود.

 

وداع زوله با مستطیل سبز
نیکلاس زوله، مدافع ۳۰ ساله بوروسیا دورتموند، 
در تصمیمی غیرمنتظره از دنیای فوتبال خداحافظی 
کرد. تونی کروس با تمجید از شخصیت متفاوت 
زوله، او را بازیکنی دانست که هرگز خود را در 
چهارچوب های سفت وسخت و گاهی مصنوعی 
فوتبال حرفه ای حبس نکرد. کروس با اشاره به 
علاقه زوله به زندگی عادی و حتی مصرف فست فود، 
تأکید کرد که او بهای »خودِ واقعی بودن« را با 
مصدومیت ها پرداخت کرد اما هرگز تغییر نکرد. زوله 
در حالی بازنشسته شد که با ۵ قهرمانی بوندسلیگا 
و یک لیگ قهرمانان، کارنامه ای درخشان از خود به 

جای گذاشت.

ELCLASICO

 شاید ال کلاسیکوی دور برگشت لالیگا در 
این فصل، نخستین ال کلاسیکو در سال های 
اخیر باشد که شرایط دو تیم رئال مادرید و 
بارسلونا پیش از آن تا این اندازه متفاوت است. 
بارسلونا با وجود اینکه فرصت قهرمانی در لیگ 
قهرمانان اروپا و کوپادل ری را از دست داد در 
لالیگا با نمایش هایی اطمینان بخش خیال 
خود را از قهرمانی راحت کرده و می تواند در 
رویایی ترین سناریوی ممکن، در نخستین 
ال کلاسیکوی نوکمپ پس از بازگشایی این 
ورزشگاه، قهرمانی خود را با پیروزی مقابل 
رقیب دیرینه قطعی کند. در سمت مقابل اما 
رئال مادرید بیشتر از آنکه شرایطی شبیه به یک 
باشگاه حرفه ای داشته باشد، شباهت هایی 
به یک تیم ورزشی آماتور پیدا کرده و همه 
در پایتخت اسپانیا منتظر پایان این فصل 
کابوس وار هستند. پس از انتشار خبر درگیری 
آنتونیو رودیگر و آلوارو کارراس، فدریکو والورده 
و اورلین شوامنی در دو روز متوالی با یکدیگر 
درگیر شدند و انتشار این خبر در رسانه ها، 
حاشیه های زیادی را در اردوی رئال به وجود 
آورد. رسانه ها گزارش می دهند که اکثریت 
بازیکنان، ارتباط مناسبی با آلوارو آربلوا ندارند 
و کیلیان امباپه نیز پس از بازگشت به تمرین 
رئال در روز جمعه و حواشی ای که در هفته های 
اخیر با توجه به تعهدش به باشگاه برایش به 
وجود آمده، همچنان آماده حضور در ترکیب 

اصلی نیست.
 این روزهای کابوس وار در اردوی رئال می تواند 
با شکست مقابل بارسلونا در خانه حریف با 
تقدیم قهرمانی لالیگا به آنها تکمیل شود و 
شاید تنها نکته مثبت برای رئال این باشد که 
آنها فعلاً لازم نیست که پیش از شروع بازی، 
برای بارسایی ها تونل افتخار بزنند. بارسلونا با 
هر نتیجه ای به جز شکست، قهرمانی خود را 
در این مسابقات قطعی خواهد کرد و هانسی 
فلیک پس از گواردیولا، انریکه و والورده، تبدیل 
به چهارمین سرمربی قرن ۲۱ خواهد شد که 
در دو فصل ابتدایی خود در لالیگا موفق به 
فتح لیگ می شود. بارسلونا اکنون با رکورد ۱۰ 

پیروزی متوالی، بهترین روند لالیگایی خود با 
فلیک را پشت سر می گذارد و این در حالیست 
که تاکنون تنها گواردیولا با ۱۶ برد، رایکارد با ۱۴، 
انریکه با ۱۲ و ویلانووای فقید با ۱۱ برد متوالی، 
آمار بهتری نسبت به فلیک در لالیگا از حیث 
بردهای متوالی در لالیگا ثبت کرده اند. 
همچنین آنها با ۵۴ بازی متوالی گلزنی در لیگ، 
بهترین آمار را بین تیم های حاضر در پنج لیگ 

معتبر اروپایی ثبت کرده اند.
 این آمار در شرایطی ثبت شده که رئال در 
پنج بازی خارج از خانه اخیر خود در لالیگا، 
دو شکست را تجربه کرده که به اندازه دو 
شکست آنها در ۱۷ بازی آخر خارج از خانه 
پیش از این بازه است. آخرین بار که تکلیف 
قهرمان لالیگا در ال کلاسیکو تعیین شده، به 
فصل ۱۹۳۲-۱۹۳۱ برمی گردد که رئال مادرید 
در هفته پایانی لیگ با هدایت لیپو هرتزکای 
مجارستانی با تساوی ۲-۲ در ال کلاسیکوی 
هفته پایانی، قهرمانی خود در لالیگا را قطعی 
کرد. آلوارو آربلوا که پس از حواشی اخیر رئال 
مادرید احتمالاً در پایان فصل از این تیم جدا 
می شود، نخستین ال کلاسیکوی خود را تجربه 

خواهد کرد؛ تنها چهار سرمربی رئال پیش از 
این اولین ال کلاسیکوی خود را با برد پشت 
سر گذاشته اند: خوزه کوییرانته، کارلوس 

کی روش، برند شوستر و زین الدین 
زیدان. حالا آربلوا که احتمالاً اولین و 

آخرین ال کلاسیکوی خود را تجربه 
می کند، فرصت این را خواهد داشت 

تا با یک برد، قهرمانی بارسلونا را به 
تعویق بیندازد.

 همه چیز خبر از پیروزی بارسلونا در 
این بازی می دهد اما آمار دیدارهای 

لالیگایی اخیر دو تیم به سود رئال 
است؛ چرا که آنها در ۸ بازی از ۱۲ تقابل 

اخیر لالیگایی به پیروزی رسیده اند؛ از جمله 
تقابل دور رفت در زمان حضور ژابی آلونسو که 
رئال با گلزنی امباپه و بلینگام با نتیجه دو بر 
یک، برای نخستین بار در دوران فلیک موفق 
به شکست دادن بارسلونا شد. جالب اینکه 
در این روند با ۱۲ بازی، حتی یک مسابقه نیز با 
تساوی به اتمام نرسیده که طولانی ترین روند 
بدون مساوی بازی های ال کلاسیکو در لالیگا 
از سال ۱۹۸۶ به این سمت محسوب می شود.

پرحاشیه ترین نسخه رئال، میهمان دیگ جوشان نوکمپ

فتح‌لالیگا‌در‌ال‌کلاسیکو؟
  سرمربی: 

فلیک
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کوبارسی
مارتین

کانسلو
پدری
گاوی

بارداگجی
اولمو
لوپز 

لواندوفسکی

  سرمربی: 
آربلوا

لونین
آرنولد
رودیگر
هاوسن
کارراس
ماستانتونو
پیتارش
شوامنی
وینیسیوس
بلینگام 
دیاز

22:30
بارسلونا - رئال مادرید

1-1
لیورپول – چلسی



فوتبال ایران
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جدی شدن احتمال بازگشت سیدجلال
تعلیق رقابت های لیگ برتر فوتبال در فصل ۱۴۰4-۱۴۰5 
باعث شد تا بار دیگر پروژه بازگشت سیدجلال حسینی به 
جمع مربیان پرسپولیس به عنوان دستیار اوسمار ویه را 
مطرح شود. سرمربی برزیلی پرسپولیس که تصمیمات 
بزرگی برای تغییرات اساسی در لیست بازیکنان این تیم 
در نظر گرفته است تصمیم دارد مدیریت رختکن را به 
یکی از مربیان داخلی بسپارد که بازیکنان هم با او رابطه 

خوبی دارند.
سیدجلال حسینی نزدیک ترین گزینه اوسمار برای 
جهت دهی به رختکن است تا ضمن حفظ شرایط 
تیمی، تمرکز آنها را به زمانی بازگرداند که پرسپولیس 
مدعی جدی قهرمانی بود. قرار است با ورود سیدجلال 
به کادرفنی فصل آینده سرخ ها یکی از دستیاران 
پرسپولیس تغییر کند و او با اختیار بیشتری امور فنی 

و مدیریتی رختکن را برعهده خواهد داشت.
 

پرسپولیس جلوی فسخ خارجی ها را گرفت
باشگاه پرسپولیس در حالی که تاکنون 70درصد قرارداد 
بازیکنان داخلی خود را پرداخت کرده است، به تازگی 
مطالبات بازیکنان خارجی خود را نیز پرداخت کرد تا 

دریافتی آنها طبق قرارداد به روز باشد.
این باشگاه طبق قرارداد بازیکنان و کادرفنی خارجی خود، 
باید اول هر ماه مبلغ مشخصی را به حساب آنها واریز 
کند که هفته گذشته این اتفاق رخ داده و پرداختی تمام 

بازیکنان خارجی به روز شده است،
همچنین سرخپوشان طی روزهای اخیر آخرین پرداختی 
خود را به کادرفنی خارجی این تیم نیز انجام داده اند تا 

بدهی به آنها نداشته باشند.
با این اقدام باشگاه پرسپولیس جلوی فسخ یکطرفه 
قرارداد بازیکنان و مربیان خارجی اش را ناشی از بعد 
پرداخت مطالبات شان گرفت که اقدام مهمی در این 

روزهای بلاتکلیفی بود.

تمرینات سرخ ها به موقع شروع می شود
باشگاه پرسپولیس همچنان مصر است تا مسابقات 
باقیمانده لیگ برتر برگزار شود و حتی اگر در این 
مسیر همراهی نداشته باشد از مواضعش عقب نشینی 

نمی کند.
 باشگاه پرسپولیس بعد از اعلام رسمی تعویق مسابقات 
تا بعد از جام جهانی 2026 تمریناتی که به مدت 10روز 
برگزار شده بود را تعطیل کرد که بعد از وقفه ای حدوداً 

دوماهه دوباره آن را آغاز کند.
 چندی قبل باشگاه پرسپولیس رسماً اعلام کرد تمرینات 
این تیم برای شروع لیگ از هفته اول خردادماه آغاز 
خواهد شد که با این حساب حتی اگر تیم ملی در مرحله 
گروهی جام جهانی از دور مسابقات کنار برود و به ایران 
برگردد، برای هفته سوم تیرماه و شروع دوباره لیگ 
آماده باشد. در این شرایط تیم پرسپولیس باید حدوداً 
یک ماه ونیم تمریناتش را ادامه دهد که البته مشخص 
نیست در این مدت غیر از بازیکنان ملی پوشی که غایب 
خواهند بود مربیان و بازیکنان خارجی اش را در اختیار 

داشته باشد یا نه.
با این حال بعد از تلاش های دوباره برخی باشگاه های 
لیگ برتری و البته اظهارنظرهای مدیران فدراسیون 
و نمایندگان مجلس شورای اسلامی، مدیران باشگاه 
پرسپولیس روی مواضع شان تأکید داشته و اعلام 
کرده اند تمرینات این تیم سر وقت و طبق اعلام قبلی 

در هفته اول خردادماه آغاز خواهد شد.
مدیران باشگاه پرسپولیس همچنان اعتقاد دارند، 
نمایندگان آسیایی فوتبال ایران باید بعد از اتمام 
مسابقات و طبق جدول پایان لیگ برتر، انتخاب و معرفی 
شوند و حتی اگر در این مسیر همراهی نداشته باشند از 

مواضع خود عقب نشینی نمی کنند.
با این حساب احتمال دارد حتی اگر شرایط کشور مثل 
چند هفته اخیر بوده و خبری از پایداری آتش بس نباشد 
تمرینات پرسپولیس با حضور کریم باقری و بازیکنان 
داخلی در دسترس آغاز شود تا کم کم تیم سر و شکل 

بگیرد.

توصیه فرد به ادموند
به تازگی ادموند بزیک  به عنوان مدیرآکادمی باشگاه 
پرسپولیس منصوب شده است. به همین دلیل فرد 
ملکیان، پیشکسوت باشگاه استقلال پیامی برای ادموند 
بزیک ارسال کرده که جالب است. فرد گفته: »امیدوارم 
ادموند در این مسیر موفق باشد. توصیه من به او این 
است که به هیچ وجه در برابر نیازها و اهدافش کوتاه 
نیاید و اجازه ندهد شرم و حیای همیشگی اش مانع 
پیشرفت او شود. او باید سکوت خود در محیط کار را 
کنار بگذارد و با قلدری و قاطعیت رفتار کند، چرا که هر 
امتیازی که او به دست آورد، به نفع بچه هایی است که 
آینده فوتبال ایران را می سازند. من استقلالی هستم، 
اما قطعاً نتایج ادموند را دنبال می کنم و برایش آرزوی 

موفقیت دارم.«

یزدی: موافق ادامه لیگ یک نیستیم
داریوش یزدی، سرمربی تیم نیروی زمینی ادامه 
مسابقات لیگ یک را به صلاح نمی داند. او گفته: »با 
توجه به اصرار بر اجرای برنامه فدراسیون، تمرینات 
را از 7 اردیبهشت آغاز کردیم و برای دیدار روز 24 
اردیبهشت مقابل داماش آماده می شویم. بسیاری از 
تیم ها با برگزاری ادامه رقابت ها مخالفت کردند و به 
همراه چهار باشگاه دیگر پیشنهاد کردیم که بازی ها 
به شکل مجتمع برگزار شود. با توجه به همه جنبه ها 
مانند هزینه ها و شرایط سفرها، برگزاری عادی لیگ 
دشوار است. نیروی زمینی هم باشگاهی نظامی به شمار 
می رود و در وضعیت فعلی کشور، نگاه باشگاه باید هم به 
سمت دیگری باشد. چند تیم دسته اولی هنوز تمرینات 

خود را آغاز نکرده اند.«

ابهام فقط 
محدود به لیگ 

برتر نیست. 
در لیگ دسته 
اول نیز اگرچه 
برنامه ای برای 

ادامه مسابقات 
اعلام شده، اما 

موانع متعدد 
اجرایی و 

مالی همچنان 
پابرجاست

توقع مردم را 
نباید بالا ببریم 
و باید بپذیریم 

که 3نمایش 
خوب در جام 

جهانی می تواند 
تیم ملی را 

میان هواداران 
محبوب کند

ح های عجیب و غریب! احسان کامیانی و طر

از بین بردن ماهیت جام رمضان با فرمول جدید کمیته فوتسال

اظهارات اخیر احسان کامیانی رئیس سازمان 
لیگ برتر فوتسال ایران درباره تغییر در ساختار 
برگزاری رقابت های ماه رمضان با واکنش ها و 

پرسش های جدی همراه شده است.
هرچند برخی از تصمیمات مطرح شده اخیر 
از سوی او مانند کاهش مسابقات رده های پایه 
یا اصلاح برخی هزینه های ورودی باشگاه ها 

می تواند در نگاه اول به عنوان گامی در جهت 
ساماندهی و مدیریت بهتر مسابقات تلقی 
شود، اما بخش هایی از طرح جدید کمیته 
فوتسال درباره جایگزینی ساختار سنتی جام 

رمضان، محل بحث و انتقاد جدی است.
کامیانی اعلام کرده بعد از پایان مرحله گروهی 
مسابقات لیگ برتر، چهار تیم برتر فوتسال در 
قالب یک رقابت رفت و برگشت در ماه رمضان 
برای کسب عنوان سوپرجام رمضان با یکدیگر 

رقابت خواهند کرد.
این تصمیم در ظاهر با هدف افزایش جذابیت 

و ایجاد رقابت میان مدعیان اتخاذ شده است، 
اما در عمل می تواند ماهیت اصلی و تاریخی 

جام رمضان را دچار تغییر اساسی کند.
جام رمضان در فوتبال و فوتسال ایران همواره 
یک رویداد مردمی، فراگیر و غیرحرفه ای بوده 
که امکان حضور تیم های محلی، کارگری و 
آماتور را فراهم کرده است. همین ویژگی 
باعث شده این مسابقات جایگاه ویژه ای 
در میان علاقه مندان به فوتسال در سراسر 
کشور داشته باشد. تغییر این ساختار به 
رقابتی محدود میان چند تیم حرفه ای لیگ 

برتر، عملاً روح مردمی و سنتی این رقابت ها 
را تضعیف می کند.

از سوی دیگر، برگزاری چنین رویدادی در قالب 
سازمان لیگ برتر فوتسال نیز محل سؤال 
است، چراکه در سال های گذشته مدیریت 
جام رمضان عمدتاً برعهده هیأت های استانی 
فوتبال بوده و این مسابقات با ساختاری بومی 

و محلی برگزار می شده است.
با توجه به پیشینه مدیریتی کامیانی در هیأت 
فوتبال استان تهران انتظار می رفت نگاه او به 
حفظ ساختارهای سنتی و مردمی نزدیک تر 

باشد، اما طرح جدید ارائه شده نشان می دهد 
که حضور کامیانی در فدراسیون فوتبال به کلی 
افکار و عقاید او را تحت تأثیر قرار داده است. 
هرچند که اساساً ماهیت جام رمضان با این 
دستورات فرمایشی از بین نخواهد رفت و قطعاً 
این مسابقات با چنین تصمیمات شتاب زده ای 

از سکه نخواهد افتاد.
بهتر است کامیانی به فکر برگزاری موفق لیگ 
برتر فوتسال باشد به خصوص اینکه می شنویم 
بسیاری از تیم های حرفه ای قصد ندارند سال 
بعد در مسابقات شرکت کنند و کامیانی باید 

ذهن خود را معطوف به ایجاد شور و نشاط 
در این مسابقات کند نه اینکه با تصمیمات 
من درآوردی ماهیت جام رمضان را زیر سؤال 

ببرد.

نقدروز

پژمان منتظری، کاپیتان سابق استقلال در 
نخستین تجربه جدی مربیگری خود در خارج از 

ایران توانست توجه ها را به خود جلب کند.
او که پس از سال ها حضور در فوتبال ایران و سپس 
تجربه بازی در لیگ ستارگان قطر به عنوان بازیکن 
مسیر حرفه ای متفاوتی را انتخاب کرد. در ادامه 
مسیر حرفه ای به عنوان سرمربی تیم الشحانیه در 
لیگ ستارگان قطر وارد میدان شد و در شرایطی 
دشوار موفق شد تیم خود را در سطح اول فوتبال 
این کشور حفظ کند. این موفقیت برای مربی 
ایرانی اهمیت ویژه ای دارد، زیرا در فضایی به دست 
آمده که رقابت در آن بسیار فشرده است و تیم ها 

برای بقا با چالش های جدی روبه رو هستند.
نکته حائز اهمیت این است که پژمان منتظری 
بدون حاشیه و در سکوت خبری مسیر مربیگری 

خود را آغاز کرده و برخلاف بسیاری از چهره های 
شناخته شده فوتبال ایران، کمتر در فضای 

رسانه ای دیده می شود.
باشگاه استقلال نیز با انتشار پیامی این موفقیت را 
به او تبریک گفته تا مشخص شود منتظری عمیقاً 
مورد توجه باشگاه سابق خود در ایران است. این 
واکنش نشان می دهد که شاید منتظری در آینده 
بتواند به یکی از گزینه های جدی برای مربیگری 
در استقلال تبدیل شود. منتظری اکنون در جمع 
معدود مربیان ایرانی شاغل در خارج از کشور قرار 
دارد که توانسته اند در سطح حرفه ای نتیجه قابل 

قبول کسب کنند.
البته در سال های اخیر مربیان ایرانی دیگری نیز 
در خارج از کشور فعالیت داشته اند، اما مسیر 
منتظری به دلیل آرامش کاری و تمرکز بر کار 

حرفه ای بسیارقابل توجه و تأثیر گذار است.
ادامه این روند می تواند آینده روشنی برای او در 
مربیگری رقم بزند و حتی در بلندمدت نامش را 
در میان گزینه های مهم فوتبال ایران مطرح کند.

پژمان باشگاه استقلال را به تحسین واداشت
موفقیت منتظری در سکوت و آرامش

سوژه

آنتونیو آدان، دروازه بان استقلال و بازیکن پیشین 
رئال مادرید، درباره شرایط این روزهای رئال مادرید 
و آینده خود در فوتبال صحبت کرده است. وی با 
اشاره به وضعیت فعلی رئال مادرید، ژوزه مورینیو را 
گزینه ای مناسب برای بازگشت به نیمکت این تیم 
دانست و گفت: »به نظرم مورینیو می تواند احترام 
و نظم را به تیم بازگرداند. با اتفاقاتی که اخیراً در 
رئال رخ داده، به نظر می رسد چنین فضایی در تیم 
کمرنگ شده است. او با توجه به سابقه، روحیه 
رقابتی، شناختش از باشگاه و حمایتی که احتمالاً 
از سوی مدیریت خواهد داشت، می تواند گزینه ای 

ایده آل باشد.«
دروازه بان سابق استقلال درباره حواشی اخیر 
رختکن رئال مادرید نیز اظهار داشت: »بیشتر از 
خود درگیری ها، چیزی که باعث تعجبم می شود، 

انتشار جزئیات داخلی رختکن در رسانه هاست. 
بازیکنان باید مسئولیت پذیر باشند، به پیراهن 
تیم احترام بگذارند و مشکلات را درون تیم حل 
کنند.« او همچنین درباره کمبود رهبری در رئال 
مادرید گفت: »احساس می شود اتحاد لازم بین 
بازیکنان وجود ندارد و برخی مسائل به صورت 
فردی در شبکه های اجتماعی مطرح می شود. 
بازیکنان باتجربه تر باید نقش پررنگ تری در ایجاد 
رهبری داشته باشند.« آدان ادامه داد: »مورینیو 
شخصیتی دارد که می تواند تصمیمات سخت 
بگیرد و اگر لازم باشد حتی بازیکنان بزرگ را 
نیمکت نشین کند. او همچنان مربی بزرگی 

است و توانایی بازگشت به سطح اول فوتبال 
و هدایت رئال مادرید را دارد.« وی در پایان 

درباره وضعیت خود نیز گفت: »به دلیل 
شرایط موجود در ایران مجبور شدم 
بازگردم و فعلاً در وضعیت نامشخصی 

هستم تا ببینم در تابستان چه گزینه هایی 
پیش رویم قرار می گیرد.«

تردید آدان برای ادامه حضور در استقلال
تابستان تکلیفم مشخص خواهد شد

اتفاق روز

ــیون  ــ اظهارات اخیر مهدی تاج، رئیس فدراس
ــری احتمال  ــ ــش از هر زمان دیگ ــ ــال، بی ــ فوتب
ــابقات لیگ برتر فوتبال ایران را  ــ لغو ادامه مس
ــت؛ موضوعی که حالا نه تنها  ــ تقویت کرده اس
در حد یک گمانه زنی، بلکه به عنوان سناریویی 
بسیار محتمل در فضای فوتبال کشور مطرح 

می شود.
ــیون از مشکلات متعدد  ــ وقتی رئیس فدراس
ــخن  ــ ــابقات س ــ ــت به مس ــ تیم ها برای بازگش
ــا از تمایل دو  ــ ــال تنه ــ ــن ح ــ ــد و در عی ــ می گوی
باشگاه پرسپولیس و گل گهر برای ادامه لیگ 
ــت که اجماع لازم  ــ ــام می برد، می توان دریاف ــ ن
ــرگیری رقابت ها در میان باشگاه ها  ــ برای از س

وجود ندارد.
ــرایطی که تعداد قابل توجهی از تیم ها  ــ در ش
ــابقات را  ــ ــت به مس ــ یا آمادگی لازم برای بازگش
ــبت به  ــ ــه دلایل مالی و اجرایی نس ــ ندارند یا ب
ــد، تصمیم گیری برای  ــ ــه لیگ تردید دارن ــ ادام
برگزاری دوباره مسابقات به مسأله ای پیچیده 

تبدیل شده است.
ــود حتی به  ــ ــر خ ــ ــای اخی ــ ــاج در صحبت ه ــ ت
ــوع معرفی نمایندگان فوتبال ایران برای  ــ موض
ــیایی نیز اشاره کرده  ــ حضور در رقابت های آس
ــأله ای که از نگاه بسیاری نشانه ای  ــ است. مس
ــیون برای به  ــ ــواری های فدراس ــ ــن از دش ــ روش
سرانجام رساندن فصل جاری لیگ برتر است 

چراکه معرفی نماینده های آسیایی قبل از پایان 
لیگ عملاً نشان دهنده پایان لیگ است و هیچ 
انگیزه ای بعد از معرفی تیم ها برای ادامه دادن 

به لیگ قطعاً وجود نخواهد داشت.
براساس تقویم کنفدراسیون فوتبال آسیا، ایران 
باید در موعد مشخص نمایندگان خود را برای 
حضور در لیگ نخبگان آسیا و لیگ قهرمانان 
ــطح دو معرفی کند. هرچند گفته می شود  ــ س
احتمال تغییر زمان ارسال اسامی از اردیبهشت 
ــود دارد، اما نکته مهم این  ــ ۱۴۰۵ به خرداد وج
است که این زمان نیز همچنان پیش از برگزاری 
جام جهانی خواهد بود. در چنین شرایطی، اگر 
لیگ برتر به پایان نرسد، فدراسیون ناچار است 
براساس معیارهای جایگزین یا رتبه بندی فعلی 
ــیایی را تعیین کند؛  ــ ــهمیه های آس ــ تیم ها، س
موضوعی که می تواند مناقشات گسترده ای را 

به دنبال داشته باشد.
ــوی دیگر، هنوز هیچ نشانه روشنی مبنی  ــ از س
بر موافقت نهادهای بالادستی فوتبال جهان 
و آسیا با برگزاری مسابقات لیگ برتر ایران پس 
از جام جهانی دیده نمی شود. نه کنفدراسیون 
فوتبال آسیا و نه فیفا تاکنون چراغ سبزی برای 
چنین برنامه ای نشان نداده اند و همین مسأله 
تردیدها درباره امکان تکمیل فصل را افزایش 
داده است. باتوجه به فشردگی تقویم فوتبال 
ــهمیه های  ــ ــت زمانی برای ثبت س ــ و محدودی
آسیایی، ادامه لیگ بعد از جام جهانی با موانع 

جدی مواجه خواهد بود.
در کنار این مسائل، مشکلات مالی باشگاه ها 
ــده  ــ ــی از مهم ترین موانع تبدیل ش ــ نیز به یک
ــگاه های صنعتی  ــ ــت. شنیده می شود باش ــ اس
ــه ای به رئیس  ــ ــپاهان در نام ــ مانند فولاد و س
ــیون اعلام کرده اند شرکت های مادر  ــ فدراس

آنها در شرایط فعلی توان تأمین هزینه های لازم برای 
ادامه فعالیت تیم ها را ندارند. این موضوع اهمیت 
ــی تیم های برخوردار از  ــ ــادی دارد، چراکه اگر حت ــ زی
ــتوانه مالی صنعتی نیز با مشکل بودجه مواجه  ــ پش
ــگاه ها شرایط دشوارتری  ــ باشند، طبیعتاً سایر باش

خواهند داشت.
ــت. در لیگ  ــ ــام فقط محدود به لیگ برتر نیس ــ ابه
دسته اول نیز اگرچه برنامه ای برای ادامه مسابقات 
اعلام شده، اما موانع متعدد اجرایی و مالی همچنان 

ــت. پیش از این نیز ۱۲باشگاه لیگ دویی  ــ پابرجاس
رسماً اعلام کرده بودند به دلیل هزینه های سنگین 
قادر به حضور در مسابقات نیستند. روشن است که 
اگر لیگ2 عملاً متوقف شود، برگزاری لیگ یک نیز 
با بحران مواجه خواهد شد؛ چراکه ساختار رقابتی 

فوتبال کشور زنجیره ای به هم  پیوسته دارد.
ــیون  ــ ــن فضایی، مهم ترین وظیفه فدراس ــ در چنی
ــی، واقع بینانه و به  ــ ــاذ تصمیمی منطق ــ فوتبال اتخ
ــارهای بیرونی است. برگزاری مسابقات  ــ دور از فش

در شرایطی که بخش مهمی از تیم ها با آن مخالف 
هستند، زیرساخت لازم فراهم نیست و مجوزهای 
بین المللی نیز در هاله ای از ابهام قرار دارد، نمی تواند 

تصمیمی اصولی باشد.
ــر مهدی تاج  ــ ــانه ها و اظهارات اخی ــ ــه نش ــ مجموع
ــال لغو ادامه لیگ برتر  ــ ــت که احتم ــ حاکی از آن اس
ــیار بیشتر از سناریوی برگزاری دوباره آن است؛  ــ بس
بویژه آنکه زمان برای تعیین تکلیف نمایندگان ایران 
در آسیا نیز به سرعت در حال از دست رفتن است.
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شروع دوباره لیگ، مأموریت غیرممکن
گزارش یک

حمیدرضا عرب 
خبر نگار

اردوهای نصف ونیمه تیم ملی برای حضور در جام 
جهانی در حال برگزاری است و ملی پوشان فوتبال 
کشورمان روز چهارشنبه در یک بازی درون تیمی 
به مصاف هم رفتند. جدا از بحث نتیجه این دیدار، 
موضوع اصلی بحث آماده سازی تیم ملی برای حضور 
در میدان بزرگ جام جهانی است که البته با توجه به 
شرایط کشور، تیم ملی ما نتوانسته برنامه های خود را 
در بحث آماده سازی عملی کند. با این شرایط تیم ملی 
فوتبال قرار است ۲۵ اردیبهشت به ترکیه اعزام شود و 
آنجا دو بازی دوستانه انجام دهد که البته تاکنون نام 

این حریفان قطعی نشده است.
همایون شاهرخی، سرمربی اسبق تیم ملی و کارشناس 
فوتبال در خصوص شرایط کنونی تیم ملی به »ایران 
ورزشی« گفت: »در حال حاضر مهم ترین موضوع در 
خصوص تیم ملی برگزاری برنامه هاست که البته با 

توجه به شرایط موجود تاکنون برنامه های تیم ملی 
حتی در حد 50درصد هم عملی نشده است. این 
موضوع برای تیمی که می خواهد به جام جهانی برود 
قطعاً مطلوب نیست و مسئولان باید چاره ای بیندیشند 
تا در زمان اندکی که باقی مانده این تیم ملی به سطح 
مطلوب برسد.« او تصریح کرد: »نبود اردوی آنچنانی و 
عدم برگزاری بازی های تدارکاتی به هیچ وجه مناسب 
نیست و در سوی دیگر برگزاری بازی درون تیمی هم 
نمی تواند کمکی به آماده سازی تیم ملی کند. به هر 
حال تیم ملی ما قرار است در میدان بزرگ جام جهانی 
با حریفان بزرگی که خود را برای بازی در این رویداد بزرگ 
آماده می کنند، بازی خواهد کرد و این برنامه نمی تواند 

کمک چندانی به تیم ملی ما کند.«
سرمربی اسبق تیم ملی بیان داشت: »به هر حال 
فوتبال منطقی دارد و منطق فوتبال می گوید تیمی که 
می خواهد در جام جهانی حاضر شود باید چند آیتم 
داشته باشد. بحث در مورد برگزاری مناسب لیگ 
برتر، برگزاری اردوهای آماده سازی خوب برای تیم 
ملی، برگزاری بازی های دوستانه با تیم های مطرح و 
همچنین فراهم کردن امکانات مطلوب است و تیمی 
می تواند ادعا کند که در جام جهانی نتیجه می گیرد که 
این آیتم ها را داشته باشد. نبود یکی از این آیتم ها ضعف 

است و کار تیم را بسیار سخت می کند.«
شاهرخی بیان داشت: »در جام جهانی 2006 من در کنار 
تیم ملی بودم و در آن مقطع تیم ملی اکثر آیتم های 
نتیجه گیری را داشت. در آن زمان تلاش بسیاری می شد 
تا تیم ملی بازی های تدارکاتی برگزار کند و در کنار آن 
هم ما بازیکنان خیلی خوبی همچون علی دایی، 
مهدی مهدوی کیا و برخی دیگر از ستاره های آن دوره 
را داشتیم که البته نتیجه کسب شده توسط تیم ملی، 
نتیجه بدی نبود اما تیم های همگروهی ما بهتر از ما 
بودند و توانستند نتیجه بگیرند. با وجود اینکه تیم 

ملی در آن مقطع همه امکانات موجود را داشت ما 
در نهایت سوم گروه شدیم.«

او در پاسخ به این سؤال که اردوی ترکیه چقدر 
می تواند به تیم ملی کمک کند، افزود: »حقیقتاً 
برنامه تیم ملی شفاف نیست و مشخص نشده که 

تیم در ترکیه با چه تیم یا تیم هایی بازی می کند. این 
احتمال وجود دارد که تیم ملی در ترکیه با تیم های 
باشگاهی این کشور بازی کند و قطعاً در این صورت 
چنین بازی هایی به درد تیم ما نخواهد خورد. زمان 
زیادی برای آماده سازی نداریم و باید از فرصت 

باقیمانده به نحو احسن استفاده کنیم.«
مربی اسبق تیم ملی به صحبت های خود اینگونه 

برنامه تیم ملی هنوز شفاف نیست
 در جام جهانی فقط باید به فکر آبروداری باشیم

محمد محمدی سدهی
خبر نگار

سوژه

ادامه داد: »توقع مردم را نباید بالا ببریم 
و باید بپذیریم که 3نمایش خوب در جام 
جهانی می تواند تیم ملی را میان هواداران 
محبوب کند. اینکه به فکر بالا رفتن و صعود 
به جمع تیم های برتر باشیم، رؤیاپردازی 
است. شانس و اقبال در فوتبال وجود 
دارد اما نمی توان به این شانس اکتفا 
کرد و گفت، حالا برویم داخل زمین بعد 
ببینیم چه می شود! این منطقی نیست. 
باید در جام جهانی پیش رو به فکر 
نتیجه آبرومندانه باشیم و می توانیم 
در حد نام تیمی که تیم اول آسیا است، 

باشیم.«

شاهرخی در پایان در خصوص شانس 
تیم ملی نسبت به تیم مصر برای صعود 
به مرحله دوم مسابقات تصریح کرد: 
»میان تیم های ملی ایران و مصر شانس ما 
کمتر است چراکه ما با شرایط ویژه ای در 
کشورمان روبه رو هستیم و حریف آرامش 
بیشتری دارد. ما موظف هستیم خود 
را به رقبا برسانیم و برای رسیدن به این 
موضوع تعصب ایرانی اهمیت زیادی دارد 
و به عنوان یک ایرانی برای امیر قلعه نویی 
و کادرفنی تیم ملی آرزوی موفقیت دارم، 
چون موفقیت آنها باعث افزایش اعتبار 

فوتبال ایران می شود.«
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از اولین صعود ژاپنی ها به جام جهانی که در سال ۱۹۹۸ 
رقم خورد به این سمت، حضور در جام جهانی برای ژاپن 
به یک موضوع کاماً طبیعی و بی دردسر تبدیل شده و 
سامورایی ها در هر دوره مقدماتی قاره آسیا، به سادگی و 
بدون کوچک ترین مشکلی جواز حضور در رقابت های جام 
جهانی را کسب کرده اند. با این وجود اما در دوره های اخیر، 
کسی روی ژاپن به عنوان یک مدعی در عرصه جهانی حساب 
باز نکرده بود. با این حال هدف ژاپنی ها در سال های اخیر 
تغییر کرده و پرافتخارترین تیم جام ملت های آسیا با چهار 
عنوان قهرمانی که البته نتوانسته این عنوان را از سال ۲۰۱۱ 
به این سمت تکرار کند، بیش از آنکه برای موفقیت در قاره 
آسیا هدف گذاری کرده باشد، روی درخشش و تاریخ سازی در 
جام جهانی تمرکز کرده است. عملکرد فوق العاده ژاپن در 
بازی های تدارکاتی با تیم های بزرگ از جمله شکست دادن 
برزیل و انگلیس پس از صعود به جام جهانی، این تصور را 
در بین ژاپنی ها ایجاد کرده که می توانند یک مدعی واقعی 

در این دوره از جام جهانی باشند.

نحوه صعود چگونه بود؟

اگر سه تیم میزبان که به طور اتوماتیک سهمیه حضور در 
جام جهانی را کسب کرده بودند را در نظر نگیریم، ژاپن 
نخستین تیمی بود که حضور در جمع تیم های جام جهانی 
۲۰۲۶ را قطعی کرد. ژاپن که در سال های اخیر برای عبور از 
مرحله مقدماتی کار سختی نداشته، ناکامی در جام ملت های 
آسیا و شکست مقابل ایران در مرحله یک چهارم نهایی 
این رقابت ها را با صعودی بسیار راحت و بی دردسر به جام 
جهانی ۲۰۲۶ جبران کرد. در طول دو دور مرحله مقدماتی، ژاپن 
تنها یک شکست مقابل استرالیا را در ۱۶ بازی تجربه کرد و با 
قاطعیت در صدر گروهی ایستاد که در آن تیم های قدرتمندی 
چون عربستان سعودی و استرالیا حضور داشتند . دو دیدار 
پایانی ژاپن در مرحله مقدماتی نیز حکم دیدار تشریفاتی را 

برای تیم ملی این کشور داشت.

به دنبال پایان نفرین یک هشتم

حضور در تمام دوره های جام جهانی از ۱۹۹۸ به این سمت، 
رکوردی ویژه بین تیم های آسیایی است که فقط کره جنوبی 
و ژاپن موفق به رسیدن به این دستاورد شده اند اما نکته ای 
که باعث شده حضور ژاپن در جام های جهانی چندان برای 
هواداران فوتبال ملی در این کشور با خاطرات خوشی همراه 
نباشد، نفرین حذف همیشگی این تیم در مرحله یک 
هشتم نهایی است. ژاپن اولین بار در خانه و جام جهانی 
۲۰۰۲، در این مرحله مغلوب تیم شگفت انگیز ترکیه سنول 
گونش شد. شکست مقابل پاراگوئه در ضربات پنالتی در 
جام جهانی ۲۰۱۰ فرصت پیشروی بیشتر در مسابقات را از 
ژاپنی ها گرفت و در دو دوره اخیر، شکست هایی دراماتیک، 
رویای حضور ژاپن در مراحل بالاتر جام جهانی را از بین برد. 
در ۲۰۱۸ روسیه و در حالی که این تیم با ۲ گل از تیم نسل 
طایی بلژیک پیش افتاده بود، در دقایق پایانی همه چیز 
را با شکستی ۳-۲ واگذار کرد و چهار سال بعد، در حالی که 
توانسته بودند در مرحله گروهی آلمان و اسپانیا را از پیش رو 
بردارند، در ضربات پنالتی مغلوب کرواسی شدند. در هر دو 
دوره اخیر، ژاپن در حالی مغلوب یکی از چهار تیم برتر جام 
شد که در جریان بازی، عملکرد خوب و نزدیکی مقابل این 

تیم ها داشت.

مدل بازی ژاپن چگونه خواهد بود؟

اگر بخواهیم سبک بازی ژاپن را در یک کلمه توصیف کنیم، 
»سریع« بهترین واژه برای مدل بازی پرسرعت و جذاب 
ژاپنی هاست که می توانند یکی از پدیده های حاضر در جام 
۲۳ باشند. موریاسو در این سال ها از آرایش های مختلفی در 
ترکیب اصلی از جمله ۱-۳-۲-۴ و ۳-۳-۴ استفاده کرده و حتی 
سیستم ۳-۴-۳ هم در بازی های اخیر این تیم دیده شده 
اما اصول پایه بازی ژاپنی ها تحت هیچ مدلی از بازی تغییر 
نمی کند. تیم موریاسو بر پایه انتقال سریع توپ و استفاده از 
سرعت بازیکنان کناری و تکنیک هافبک های مرکزی بنا شده 
و به ویژه مقابل رقبای ضعیف تر مانند مقدماتی جام جهانی، 
این مدل از بازی کاماً در سبک ژاپنی ها دیده می شود. در 
مقابل تیم های قدرتمندتر، ژاپن یکی از خطرناک ترین تیم ها 
در ضدحمله و بازی انتقالی محسوب می شود که یکی از این 
بازی ها را در پیروزی مقابل اسپانیا در جام جهانی ۲۰۲۲ دیدیم.

ی هشتمین حضور در جام جهان
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برترین لیگ آسیا، المپیک ۱۹۶۸ و رؤیای نیمه نهایی

معمای موفقیت فوتبال ژاپن
فرخ حسابی/ فوتبال در سرزمین خورشید 
فروزان، داستانی فراتر از یک ورزش ساده است. 
این روایت حماسی، سفری از ظهور یک بازی 
وارداتی در اواخر قرن نوزدهم تا تبدیل شدن 
به پدیده ای فرهنگی و قدرتی بامنازع در قاره 
کهن را روایت می کند. امروزه، ژاپن نه تنها با 

تیم ملی »سامورایی های آبی« در صحنه جهانی 
می درخشد، بلکه با ساختاری حرفه ای، لیگی 
پویا و نفوذی عمیق در فرهنگ عامه، الگویی 
بی بدیل برای توسعه فوتبال در آسیا محسوب 
می شود. نزدیک به نیمی از جمعیت این کشور 
خود را هوادار فوتبال می دانند و این آمار، گویای 

جایگاه رفیع این رشته در کنار ورزش های سنتی 
مانند بیسبال و سومو است.

از بندر یوکوهاما تا طلای المپیک
ماجرای فوتبال مدرن ژاپن به سال ۱۸۷۳ 
بازمی گردد، زمانی که ناخدا »آرچیبالد داگاس« 

 وقتی فوتبال مانند مونتاژ یک خودروی تویوتا شد

توکیو بدون توقف

تیمی که متکی به یک بازیکن نیست 
یکی از کارهای مهمی که موریاسو در طول سال های اخیر به عنوان سرمربی تیم ملی 
ژاپن انجام داده، تبدیل کردن ژاپن به یک تیم متحد و واقعی بود که وابسته به یک یا دو 
بازیکن کلیدی نیست؛ برخاف دورانی که ستارگانی چون ناکاتا، کاگاوا و هوندا ستاره اصلی 
تیم ملی ژاپن بودند، تیم موریاسو متکی به فرد نیست و او معمولاً در هر بازی ترکیب 
اصلی خود را تغییر می دهد. با این حال کائورو میتوما ستاره تکنیکی و سریع برایتون که 
در سال های اخیر مهره قابل اتکای خط حمله این تیم بوده را می توان خطرناک ترین 
بازیکن ترکیب ژاپن در کنار تاکفوسا کوبو ستاره سوسیداد و ریتسو دوان دانست. شاید واتارو 
اندو کاپیتان تیم ملی ژاپن که این فصل فرصت بازی زیادی در لیورپول پیدا نکرده، تنها 
بازیکن حاضر در فهرست ژاپن باشد که جایگزینی او در قلب خط میانی غیرممکن است 

و موریاسو، نیاز ویژه ای به فرم فوق العاده او برای درخشش در جام جهانی دارد.

مرد آرام پشت موفقیت های ژاپن
هاجیمه موریاسو سرمربی بومی تیم ملی ژاپن که سابقه بازی به عنوان یک هافبک 
میانی در سال های ۱۹۹۲ تا ۱۹۹۶ در تیم ملی کشورش را هم دارد، مرد اصلی پشت 
موفقیت های اخیر تیم ملی ژاپن است. او در جام جهانی ۲۰۱۸ دستیار آکیرا نیشینو 

بود و پس از این جام، جای او را به عنوان سرمربی گرفت و توانسته در سال های 
اخیر با بازی های درخشان مقابل تیم های بزرگ فوتبال جهان، تبدیل به یک 
سرمربی محبوب بین هواداران ژاپنی شود. یکی از دلایل اصلی موفقیت او، 

مربیگری همزمان وی در رده های پایه و تیم ملی بزرگسالان بود. در سال های 
۲۰۱۷ تا ۲۰۲۱، او طی چهار سال هدایت تیم ملی زیر ۲۳ سال ژاپن را هم 
برعهده داشت و در سه سال، همزمان سرمربی تیم المپیک و اصلی ژاپن 

بود؛ همین موضوع مسیر بازیکنان جوان که زیر نظر او پرورش یافته بودند 
را برای حضور در تیم ملی ژاپن هموار کرد. ریتسو دوان، تاناکا، تومیاسو، کوبو و 
میتوما که ستارگان بین المللی سال های اخیر فوتبال ژاپن هستند، همگی 
اولین بازی خود را برای ژاپن در شرایطی زیر نظر موریاسو انجام دادند که پیش 

از این نیز سابقه همکاری با او در تیم ملی زیر ۲۳ سال را داشتند.

ژاپن

ژاپن امروز 
بهترین تیم 

آسیاست اما در 
سطح جهان 

هنوز در همان 
رتبه ۲۰-۱۵ باقی 

مانده است. 
چرا؟ چون ژاپن 

آن »بازیکن 
استثنایی« را 

تولید نمی کند. 
بهترین بازیکن 

تاریخ ژاپن 
)هیدتوشی 

ناکاتا یا شینجی 
کاگاوا یا کیسوکه 
هوندا( در سطح 

بهترین های 
اروپا )مسی 

رونالدو، امباپه( 
نبوده و نیست

محمدرضا رحیم پور/ در هیچ جای دیگری از جهان، فوتبال 
اینگونه شبیه به یک پروژه صنعتی نیست. در برزیل، از 
دل فقر و خاقیت اجباری زاده شد. در آرژانتین، عصیان و 
نوستالژی و در آلمان، کارایی ماشینی اما در ژاپن، فوتبال یک 
سیستم مدیریت کیفیت جامع است؛ تیمی که در آن، هیچ 
حرکتی بدون برنامه قبلی انجام نمی شود، هیچ بازیکنی از 
نقش خود فراتر نمی رود و هیچ شکستی بدون گزارش ۵۰ 

صفحه ای تحلیل می شود.
تیم ملی ژاپن، موسوم به »سامورایی آبی«، چیزی جز آینه 
تمام نمای یک ملت فراصنعتی نیست؛ دقیق، منظم، 
منضبط و در عین حال، فاقد آن جرقه غیرقابل پیش بینی 
که فوتبال را به هنر تبدیل می کند. چهار قهرمانی در جام 
ملت های آسیا، چهار حضور در یک هشتم نهایی جام 
جهانی )۲۰۰۲، ۲۰۱۰، ۲۰۱۸، ۲۰۲۲( و حالا، آرزوی دیرینه یعنی 
رسیدن به یک چهارم نهایی. آماری محترم، اما نه در حدی 
که ژاپن را در زمره قدرت های جهانی قرار دهد. چرا؟ پاسخ 
در همان چیزی است که ژاپن را ساخته، نظام گرایی افراطی.

از میتسوبیشی تا میتومو 
ژاپن سومین اقتصاد بزرگ جهان است. خانه تویوتا، میتومو، 
سونی، هوندا و میتسوبیشی. سرزمینی که در آن، واژه »کایزن« 
)بهبود مستمر( یک فلسفه زندگی است. فوتبال ژاپن نیز از 
همین منطق پیروی می کند. در سال ۱۹۹۳، لیگ حرفه ای 
جی لیگ تأسیس شد؛ الگوبرداری شده از بوندس لیگا و 
سری آ، اما با اضافات ژاپنی؛ باشگاه ها موظف به انتشار 
ترازنامه سالانه، ممنوعیت خرید بازیکنان گرانقیمت بالای 
۳۰ سال و سرمایه گذاری اجباری در آکادمی های منطقه ای. 
نتیجه؟ در سی سال، ژاپن از یک تیم درجه سه آسیا به قدرت 

مطلق قاره تبدیل شد.
اما قاره برای ژاپن کوچک است. آرزوی ژاپن »برد مقابل 
آرژانتین و آلمان در جام جهانی« است و این آرزو، تا حدی 
محقق شده چراکه در جام جهانی ۲۰۲۲، ژاپن، آلمان  و 
اسپانیا را شکست داد؛ شاید بزرگترین شگفتی تاریخ جام 
جهانی. اما چگونه؟ ژاپن در هر دو بازی، نیمه اول را باخت 
و نیمه دوم را برد. پاسخ در یک کلمه نهفته است؛ »آنالیز«. 
کادر فنی ژاپن در نیمه اول، تمام نقاط ضعف حریف را با 
دقت مهندسی ثبت می کند. سپس در رختکن، مربیان 
نقشه جدیدی را به بازیکنان ارائه می دهند که نقطه به 
نقطه، جایی برای خطا باقی نمی گذارد. این سبک »بازی 

معکوس« حالا ترسناک ترین ساح ژاپن است.
اما این سیستم بی نقص، یک نقطه ضعف مهلک هم دارد؛ 
اگر سیستم از کار بیفتد )مثل بازی با کرواسی در یک هشتم 
۲۰۲۲ که ژاپن در ضربات پنالتی باخت( تیم فرو می پاشد 
چون هیچ کس بلد نیست خارج از سیستم فکر کند. 
بازیکنان ژاپنی برای بداهه پردازی تربیت نشده اند. در مدارس 

ژاپن، پاسخ اشتباه مجازات دارد. 

هاراگیری و شرم شکست
فرهنگ ژاپن با دو مفهوم گره خورده است، »وا« )هماهنگی 
گروهی( و »منتسو« )حفظ آبرو(. در فوتبال، این دو به 
»انضباط تیمی« و »تاب آوری عاطفی« ترجمه می شوند. 
هرگز یک بازیکن ژاپنی را نخواهید دید که با داور جر و بحث 
کند. هرگز او را نخواهید دید که پس از باخت، پیراهنش را 

کند. پاره 
در رختکن ژاپن پس از باخت به کرواسی در سال ۲۰۲۲، 
بازیکنان گریه نکردند. فقط سرهایشان را پایین انداختند و 
یکدیگر را در آغوش گرفتند. در فرهنگ ژاپنی، اشک ریختن در 
ملأ عام »بی احترامی به حریف« تلقی می شود )چون یعنی 
شما انتظار پیروزی داشتید و باخت را پیش بینی نمی کردید(.

اما یک جنبه تاریک هم وجود دارد؛ در دهه ۲۰۱۰، چندین 
بازیکن ژاپنی )به ویژه در رده های پایه( پس از شکست های 
سنگین دست به خودکشی زدند. رسوایی ای که فدراسیون 
ژاپن سال ها سعی کرد پنهان کند. »هاراگیری فوتبالی« 
اصطاحی است که روزنامه های ژاپنی برای توصیف این 
پدیده ساخته اند و  شرم ناشی از نرسیدن به استانداردهای 
تیمی، آنقدر سنگین است که مرگ را آسان تر از رویارویی با 

هم تیمی ها می کند. تیم ملی امروز، با مشاوران روانشناس 
سعی می کند این فرهنگ خود-ویرانگر را تعدیل کند اما 

ریشه های این تفکر عمیق تر از این حرفاست.

 جمع گرایی در برابر فردگرایی وارداتی
ژاپن جمع گراترین جامعه صنعتی جهان است. در مدرسه، 
دانش آموزان کاس را با هم تمیز می کنند. در شرکت، 
کارمندان با هم ناهار می خورند. در تیم ملی، بازیکنان با 
هم هتل را ترک می کنند، با هم به تمرین می روند و حتی 
با هم تلویزیون تماشا می کنند. هیچ »اتاق خصوصی« برای 
ستاره ها وجود ندارد. کاپیتان تیم همان حقوق را می گیرد 
که آخرین بازیکن ذخیره دریافت کرده و تعادل در تمام اجزای 
این تیم موج می زند اما ورود بازیکنان ژاپنی به لیگ های 
اروپا این تعادل را به هم زده است. در اروپا، بازیکنان به 
فردگرایی تشویق می شوند: »خودت را نشان بده، قراردادت 
را ببند، پولت را بگیر.« وقتی این بازیکنان به اردوی تیم ملی 
بازمی گردند، تنش هایی ایجاد می شود. برخی می خواهند 
همان آزادی اروپایی را در رختکن ژاپن داشته باشند. برخی 

دیگر بر »وا« )هماهنگی( سنتی پافشاری می کنند.
در جام جهانی ۲۰۱۸، این تنش به اوج رسید. چند بازیکن 
باتجربه اروپایی )از جمله شینجی کاگاوا( در اعتراض به 
سیستم دفاعی بسته مربی، از ترکیب اصلی کنار گذاشته 
شدند. تیم با بازیکنان جوان تر و مطیع تر به یک هشتم 
نهایی رسید اما بازنده شد. پس از تورنمنت، گزارش 
محرمانه ای فاش شد که در آن، بازیکنان »اروپایی« خواستار 
مربی خارجی با سبک هجومی بودند و بازیکنان »داخلی« 
خواهان حفظ مربی ژاپنی با سبک دفاعی. این شکاف، تا 

امروز حل نشده است.

معمای مربی خارجی در برابر مربی محلی
ژاپن در بیست سال اخیر، هفت مربی خارجی و پنج مربی 
ژاپنی استخدام کرده است و آمار نشان می دهد مربیان 
خارجی موفق تر بوده اند اما چرا فدراسیون اصرار به مربی 
ژاپنی دارد؟ پاسخ در دو کلمه خاصه می شود؛ زبان و فرهنگ.

بازیکنان ژاپنی در برابر مربی خارجی، »ادب بیش از حد« 
نشان می دهند. هیچ انتقادی نمی کنند، هیچ پیشنهادی 
نمی دهند، فقط گوش کرده و اجرا می کنند. مربی خارجی 
فکر می کند همه چیز عالی است، در حالی که بازیکنان 
درون خود می جوشند. با مربی ژاپنی اما، بازیکنان راحت تر 
حرف می زنند. در عوض، مربی ژاپنی ممکن است از »وا« 
سوءاستفاده کند و بازیکنان خاق را به خاطر خروج از 
سیستم تنبیه کند. این معمای حل نشده، مانع اصلی 

پیشرفت ژاپن به یک چهارم نهایی جام جهانی است.

الگوی آسیا، اما نه الگوی جهان
ژاپن امروز بهترین تیم آسیاست اما در سطح جهان، هنوز 
در همان رتبه ۲۰-۱۵ باقی مانده است. چرا؟ چون ژاپن آن 
»بازیکن استثنایی« را تولید نمی کند. بهترین بازیکن تاریخ 
ژاپن )هیدتوشی ناکاتا یا شینجی کاگاوا یا کیسوکه هوندا( 
در سطح بهترین های اروپا )مسی، رونالدو، امباپه( نبوده و 
نیست. سیستم ژاپنی استعدادهای »خوب« تولید می کند 
اما »نابغه« نه چون نابغه به معنی »خروج از قاعده« است و 

ژاپن قاعده شکنی را دوست ندارد.

نیروی دریایی بریتانیا، قوانین این بازی را به 
دانشجویان آکادمی نیروی دریایی امپراطوری در 
توکیو آموزش داد. ۱۵سال بعد، نخستین مسابقه 
رسمی میان باشگاه های یوکوهاما و کوبه برگزار 
شد تا جرقه های یک شور و اشتیاق زده شود. با 
این حال، نقطه عطف واقعی را باید در دهه های 
۱۹۲۰ و ۱۹۳۰ جست وجو کرد؛ جایی که تیم ملی 
جوان ژاپن با تساوی برابر چین در بازی های خاور 
دور، نخستین نشانه های قدرت خود را آشکار 
کرد. اوج اولیه این تاش ها، کسب مدال برنز 
تاریخی در المپیک ۱۹۶۸ مکزیکوسیتی بود. این 
موفقیت بی نظیر، جرقه ای برای حرفه ای سازی 
شد، هرچند که راه دشوار و طولانی تا ایجاد لیگی 

مدرن، همچنان پابرجا بود.

انقلاب جی لیگ و تولد دوباره فوتبال حرفه ای
دهه ۱۹۹۰ نقطه عطفی انقابی در تاریخ فوتبال 
ژاپن محسوب می شود. در سال ۱۹۹۳ و با پایان 
یافتن دوران لیگ نیمه حرفه ای، »جی لیگ« 
متولد شد؛ لیگی که با الگوبرداری از استانداردهای 
اروپایی، هویت باشگاه ها را از شرکت های بزرگ به 
جوامع محلی پیوند زد. این تغییر استراتژیک، 
تماشاگران را به ورزشگاه ها بازگرداند و چهره 
فوتبال را دگرگون کرد. باشگاه هایی مانند اوراوارد 
دایموندز با میانگین تماشاگران بیش از ۳۷ هزار 
نفر در هر بازی، نماد این عشق تازه اند. در واقع، 
جی لیگ نه تنها ماشین تولید استعدادهای 
بزرگی مانند هیدتوشی ناکاتا و شونسوکی ناکامورا 
بود، بلکه بستری ساخت تا ژاپن برای اولین بار 
در سال ۱۹۹۸ به جام جهانی فرانسه راه یابد و 
حضور مستمر خود در بزرگترین رویداد ورزشی 

جهان را آغاز کند.

 میزبانی مشترک و چهار دهه صعود
قرن بیست و یکم با درخشان ترین دوره فوتبال 
ژاپن همزمان شده است. میزبانی مشترک 
جام جهانی ۲۰۰۲ به همراه کره جنوبی، نه تنها 
زیرساخت های ورزشی این کشور را متحول کرد، 
بلکه سامورایی های آبی با غلبه بر روسیه و 
تونس برای نخستین بار به دور حذفی راه یافتند. 
هرچند که برابر ترکیه متوقف شدند، اما این 
موفقیت، سرآغاز عصر جدیدی بود. قهرمانی های 
مکرر در جام ملت های آسیا )۱۹۹۲، ۲۰۰۰، ۲۰۰۴ و 
۲۰۱۱( و صعود به دور دوم جام های جهانی ۲۰۱۰، 
۲۰۱۸ و ۲۰۲۲ )با شکست تاریخی آلمان و اسپانیا در 
قطر( ثابت کرد که ژاپن به یک قدرت استراتژیک 
در فوتبال جهان تبدیل شده است. نکته قابل 
تأمل، کسب جایزه رفتار جوانمردانه فیفا 
در ۲۰۰۲ بود که نشان دهنده ریشه های 
فرهنگی عمیق احترام در این تیم است.

نبرد سخت افزار و نرم افزار
یکی از جذاب ترین ابعاد فوتبال ژاپن، تلفیق آن 
با صنعت عظیم مانگا و انیمه است. مجموعه 
افسانه ای »کاپیتان سوباسا« که از ۱۹۸۱ منتشر 
شد، نسلی از ستارگان جهان از جمله فرناندو 
تورس، زین الدین زیدان و الساندرو دل پیرو را 
تحت تأثیر قرار داد و کودکان ژاپنی را از بیسبال به 
سمت فوتبال سوق داد.  اما فراتر از فرهنگ عامه، 
آنچه سامورایی های آبی را متمایز می کند، »نظم 
و احترام« ساختاریافته است. از درآوردن کفش ها 
در اماکن ورزشی گرفته تا تعظیم عمیق )سایکری( 
پیش و پس از مسابقه، همگی ریشه در فلسفه 
»کودو« )راه تهی( دارد. بازیکنانی مانند یاسوهیتو 
اندو )رکورددار بیشترین بازی ملی( و ماسامی 
ناکایاما )اولین گلزن ژاپنی در جام جهانی( در 

تجسم این اخاق کاری بی نظیر هستند.

 فوتبال زنان
قهرمانی جهان و الگویی برای آینده

موفقیت فوتبال ژاپن محدود به مردان نیست. 
تیم ملی زنان »نادشیکو ژاپن« با پیروزی در جام 
جهانی ۲۰۱۱ آلمان )پس از شکست آمریکا در 
ضربات پنالتی( و نایب قهرمانی در ۲۰۱۵ کانادا، 
یکی از شگفت انگیزترین داستان های ورزش 
قرن را رقم زد. هوماره ساوا، بازیکن افسانه ای 
این تیم، به عنوان بهترین بازیکن زن جهان در 
سال ۲۰۱۱ برگزیده شد. لیگ نادشیکو )ال. لیگ( با 
بهره مندی از ساختار قوی باشگاهداری و تیم های 
وابسته به جی لیگ، بستری پایدار برای پرورش 
ستارگان فراهم کرده است. این موفقیت ها 
 )JFA( نشان می دهد که فدراسیون فوتبال ژاپن
نگاه یکپارچه ای به توسعه فوتبال در هر دو بخش 

مردان و زنان دارد.

چالش ها و افق پیش رو
با وجود تمام موفقیت ها، فوتبال ژاپن همچنان 
با چالش هایی روبه رو است. میانگین تماشاگران 
لیگ در برخی باشگاه های کوچک مانند ساگان 
توسو به زیر ۱۰ هزار نفر می رسد و شکاف محبوبیت 
بین تیم های پرطرفدار )مانند اوراوارد با ۳۷ درصد 
محبوبیت در نظرسنجی ۲۰۲۴( و تیم های تازه صعود 
کرده، قابل توجه است. با این حال، برنامه ریزی 
بلندمدت فدراسیون، سرمایه گذاری روی آکادمی ها 
و بهره مندی از تجربه مربیان خارجی، نوید آینده ای 
روشن می دهد. سامورایی های آبی که هم اکنون 
بالاترین رتبه را در میان تیم های آسیایی دارند )رده 
۱۸ فیفا در ژانویه ۲۰۲۶(، با تکیه بر نسل طایی 
جدید و فرهنگ بی نظیر »کمال گرایی و یادگیری«، 
به دنبال ثبت نخستین حضور در نیمه نهایی 
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روی خط جام جهانی

کنایه لولا داسیلوا به ترامپ
ویزای بازیکنان برزیل را لغو نکنی!

کمتر از یک ماه تا شروع جام جهانی، رئیس جمهور 
با  خود  گفت وگوی  از  جالبی  جزئیات  برزیل 
رئیس جمهور آمریکا را فاش کرد. در آستانه برگزاری 
کانادا و مکزیک،  آمریکا،  ۲۰۲۶ در  جام جهانی 
سیاست های مهاجرتی دولت دونالد ترامپ به یکی 
از بحث برانگیزترین موضوعات پیش از این تورنمنت 
تبدیل شده است. این محدودیت ها به گونه ای است 
که حتی رئیس جمهور برزیل در دیدار با ترامپ با 
کنایه از او خواست ویزای بازیکنان برزیلی را لغو نکند 
اما این بحران فراتر از یک شوخی، ابعاد گسترده ای 
دارد. لولا داسیلوا و دونالد ترامپ روز پنجشنبه در کاخ 
سفید دیدار کردند. در این دیدار، دو رئیس جمهور 
فرصت داشتند تا درباره جام جهانی ۲۰۲۶ نیز 
صحبت کنند. لولا با لحنی طعنه آمیز به ترامپ 
گفت: »امیدوارم ویزای بازیکنان برزیلی را لغو نکنی. 
خواهش می کنم این کار را نکن چون ما می آییم که 
جام جهانی را ببریم« از ۴۸ تیم حاضر در جام جهانی، 
چهار کشور مستقیماً تحت تأثیر این ممنوعیت ها قرار 
دارند؛ ایران، هائیتی، سنگال و ساحل عاج. این بدان 
معناست که هواداران این کشورها عماً نمی توانند 
برای تماشای بازی های تیم هایشان به آمریکا سفر 
کنند. به عنوان مثال، هائیتی پس از ۵۲ سال به 
جام جهانی بازگشته اما هواداران این تیم با وجود 
تهیه بلیت، از ورود به آمریکا محروم خواهند بود. 
این محدودیت ها نه تنها برای کشورهای تحریم شده، 
بلکه برای شهرهای میزبان آمریکایی نیز مشکل ساز 
است. شهرهایی چون آتانتا، بوستون، لس آنجلس، 
نیویورک، فیادلفیا و سیاتل که میزبان بازی های 
تیم های تحریم شده هستند، با کاهش چشمگیر 

گردشگران خارجی مواجه خواهند شد.
 

ابتکار جالب فیفا
لوگوی خاص برای جام جهانی اولی ها

فدراسیون جهانی فوتبال فیفا برای بازیکنانی که برای 
اولین بار در جام جهانی حضور خواهند داشت اقدام 
به نشانه ویژه ای روی پیراهن های آنها خواهد کرد. 
سایت »footyheadlines« در این رابطه نوشت: 
بازیکنان در جام جهانی ۲۰۲۶ روی پیراهن های خود 
یک ویژگی جدید به نام »Debut Patch« )نشان 
اولین بازی( خواهند داشت. طبق این گزارش، 
بازیکنانی که برای اولین بار در تاریخ جام جهانی 
به میدان می روند، یک نشان ویژه روی لباس خود 
خواهند پوشید. این ایده در ادامه قرارداد جدید بین 
فیفا و شرکت Fanatics مطرح شده است. این نشان 
که فقط برای بازیکنان »اولین حضور در جام جهانی« 
خواهد بود، بعد از پایان مسابقه، این پچ از لباس 
جدا می شود و سپس به عنوان بخشی از آیتم های 
کلکسیونی و کارت های ورزشی استفاده خواهد شد. 
در این گزارش آمده که این سیستم قباً در برخی 
لیگ های ورزشی آمریکا هم استفاده شده و حالا 
قرار است در سطح جام جهانی نیز اجرا شود. 
نکته مهم اینکه قرارداد رسمی Fanatics از سال 
۲۰۳۱ به طور کامل آغاز می شود، اما این طرح از 
جام جهانی ۲۰۲۶ به صورت آزمایشی و معرفی اولیه 
اجرا خواهد شد. هدف این ابتکار، معرفی نسل 
جدید ستاره های فوتبال و ایجاد ارزش کلکسیونی از 

لباس های بازی های رسمی عنوان شده است.
 

تصمیم جالب دولت مکزیک
تعطیلی زودهنگام مدارس

دولت مکزیک تصمیم گرفته سال تحصیلی را ۴۰ روز 
زودتر از موعد به پایان برساند تا دانش آموزان این 
کشور بتوانند جام جهانی ۲۰۲۶ را به طور کامل دنبال 
کنند. طبق این تصمیم تعطیات مدارس در مکزیک 
از ۵ ژوئن آغاز خواهد شد و تا ۳۱ آگوست ادامه خواهد 
داشت؛ اتفاقی که باعث می شود کودکان و نوجوانان 
مکزیکی نزدیک به سه ماه تعطیلی تابستانی داشته 
باشند. این تصمیم تنها یک هفته پیش از آغاز جام 
جهانی ۲۰۲۶ اجرایی می شود؛ تورنمنتی که مکزیک 
یکی از سه میزبان اصلی آن در کنار آمریکا و کانادا 
خواهد بود. رسانه های محلی گزارش داده اند که 
هدف دولت مکزیک از این اقدام، فراهم کردن شرایط 
برای مشارکت گسترده مردم و به ویژه کودکان در فضای 
جام جهانی و استفاده حداکثری از حال وهوای این 
رویداد بزرگ فوتبالی است. جام جهانی ۲۰۲۶ برای 
نخستین بار با حضور ۴۸ تیم برگزار خواهد شد و سه 
کشور آمریکای شمالی به صورت مشترک میزبانی این 

رقابت ها را برعهده دارند.
 

هوملز در موزیک ویدیوی جام
رؤیای ستاره پنجم

مدافع سابق تیم ملی آلمان و قهرمان جام جهانی 
۲۰۱۴، حضور غیرمنتظره ای در موزیک ویدیوی آهنگ 
جدید »معجزه نیویورک« داشته؛ قطعه ای که برای 
جام جهانی ۲۰۲۶ ساخته شده و حال  و هوایی 

فوتبالی دارد.
این آهنگ توسط دو چهره مشهور شبکه های 
اجتماعی آلمان یعنی آدیتوتورو )آدریان فویت( و 
پائولوموک )پاول لوکا فیشر( منتشر شده؛ همان 
زوجی که در یورو ۲۰۲۴ با آهنگ »فولکروگ« به شدت 
وایرال شدند و میلیون ها بازدید و استریم گرفتند.
در موزیک ویدیوی جدید، داستان از یک کافه در 
مونیخ آغاز می شود؛ جایی که دو خواننده درباره 
رؤیای قهرمانی دوباره آلمان در جام جهانی صحبت 
می کنند. در همین لحظه، هوملز  وارد صحنه می شود 
و درباره پایان دوران فوتبال و خاطرات بزرگ گذشته 
حرف می زند؛ حضوری کوتاه اما نمادین که شروع 

رسمی آهنگ را رقم می زند.

تصمیمات در تیم ملی فقط فنی نبود

احمدی: یک فرد روانی مانع رشد فوتبال می شود

تیم ملی  برای حضور  احمدی  رحمان   
کشورمان در مقدماتی جام جهانی 2014 سنگ 
تمام گذاشت و در سه بازی حساس، نمایشی 
خیره کننده داشت تا تیم کارلوس کی روش با 

قدرت به جام جهانی صعود کند. این روزها 
که باز هم صحبت ها از حضور در جام جهانی 
است، با این پیشکسوت فوتبال کشورمان 
همکلام شدیم تا درباره اتفاقات این روزهای 
فوتبال کشورمان و حضور در جام جهانی 
حرف بزنیم. احمدی، رئیس جمهور آمریکا 
را یک فرد روانی می داند و معتقد است که 
حضور در جام جهانی باید کاملاً با برنامه ریزی 

باشد. او حرف هایش را مثل همیشه بی مهابا 
به زبان می آورد.

این روزها صحبت ها درباره جام 
جهانی است، بازی هایی که تیم ملی 
کشورمان نیز قرار است در آن حضور 

داشته باشد.
حضور در جام جهانی قدرت فوتبال یک کشور 
را به نمایش می گذارد و صرف حضور در این 
رقابت ها، شأن و جایگاه خاصی به فوتبال 
هر کشوری می دهد. در عرف بین المللی هم 
تیم هایی که در جام جهانی حضور داشته 
باشند، معمولاً از جایگاه بالاتری برخوردار 
هستند و خوشبختانه تیم ملی کشورمان در این 
دوره از رقابت ها هم حضور خواهد داشت. هر 
چند شرایط بسیار حساس و باید برای حضور 

در این رقابت ها همه چیز را در نظر گرفت.
برای این دوره از رقابت ها شرایط 

حساس است و البته به نظر می رسد 
که آمادگی تیم ملی هم تحت الشعاع 

تعطیلی لیگ و دیگر مسائل قرار 
گرفته است.

همه کسانی که در فوتبال هستند و مسئولیت 
دارند، حتماً تاش دارند که تیم ملی با شرایط 
خوب و آرامش به این مسابقات برود. زمانی 

که صعود تیم ملی به جام جهانی قطعی شد، 
باید برای بازی با تیم های بزرگ برنامه ریزی 
می کردند. اگرچه شاید به دلیل شرایط 
سیاسی کشور در ماه های اخیر، برگزاری بازی 
با تیم های بزرگ سخت بود اما می توانستیم 
برنامه ریزی های بهتری انجام دهیم. فکر 
می کنم تیم ملی آمادگی خوبی برای بازی ها 
ندارد، اما این شرایط با اتفاقاتی که یک آدم 
روانی به راه انداخته، به وجود آمده و یک نفر 
پیدا شده که نمی خواهد کشور بزرگی مثل 
ایران، موفقیتی داشته باشد و به طور حتم 
فوتبال هم از این شرایط متضرر شده است.

خاطره بازی با حضور در جام 
جهانی های گذشته هم بخشی از 

گفت وگوهای این روزها درباره فوتبال 
و جام جهانی است، به سال 2014 

برگردیم، همه فوتبال دوستان دیدند 
که با نمایش ویژه تو در سه بازی 

سخت پایانی به جام جهانی رسیدیم 
و کسی امید زیادی به برتری قاطع 
مقابل این سه حریف نداشت، اما 

این اتفاق با کار خوب تو به وقوع 
پیوست، اما در بازی های جام جهانی 

درون دروازه نبودی...
بزرگترین  در  می کند  تاش  بازیکنی  هر 

تورنمنت های فوتبالی جهان بازی کند. خیلی 
امیدوار بودم بازی کنم اما دقیقه نود تصمیم 
سرمربی تیم ملی عوض شد. یک هفته مانده 
به شروع مسابقات در یک دیدار تدارکاتی در 
ترکیب اصلی قرار نگرفتم و آنجا مشخص شد 
که بازی نخواهم کرد. شرایط برای من خیلی 
سخت گذشت چون در بدترین شرایط تیم 
ملی فیکس بودم و در بازی با کره جنوبی که 
بردیم و صعود کردیم درون دروازه ایستادم و 
فشار زیادی تحمل کردم. کمترین انتظارم این 
بود که در جام جهانی بازی کنم چون شرایط 
فنی و بدنی خوبی داشتم. درباره اتفاقات آن 
روزها حرف های زیادی است که باید بگویم. 
امیدوارم فرصت مناسبی برای این گفتن این 

حرف ها به وجود بیاید.
یعنی تصمیمات روی مسائل فنی 

گرفته نمی شد؟
می توان اینطور هم گفت. تصمیمات کی روش 
قابل پیش بینی نبود. کسی جایگاه ثابتی 
نداشت و گاهی اوقات این جابه جایی ها خیلی 
هم فنی نبود و مسائل روحی و روانی را هم در 
نظر می گرفت ولی کی روش شناخت خوبی 
از بازیکنان داشت و از آنها بازی می گرفت. 
هرچند همیشه حرف و حدیث هایی هم 

وجود داشت.

بررسی عملکرد دروازه بان های تیم ملی در جام جهانی

بیرانوند در آستانه ثبت دو رکورد مهم

در شش دوره قبلی رقابت های جام جهانی 
که تیم ملی فوتبال ایران حضور داشته ۱۴ 
دروازه بان ایرانی در تورنمنت حاضر بوده اند 
که دقیقاً نیمی از آنها)7 نفر( شانس بازی در 
این آوردگاه بزرگ بین المللی را پیدا کرده اند.
در این شش دوره علیرضا بیرانوند)۵ بازی، 
 ۸ بازی،  ۳ گل خورده(، ناصر حجازی)۳ 
گل خورده(، ابراهیم میرزاپور)سه بازی، ۶ 
گل خورده(، علیرضا حقیقی)۳ بازی، ۴ گل 
خورده(، احمدرضا عابدزاده)۲ بازی، ۳ گل 
خورده(، سیدحسین حسینی)۲ بازی، شش 
گل خورده( و نیما نکیسا)یک بازی، یک گل 

خورده( به میدان رفته اند.
در این میان تنها سه گلر موفق به ثبت 
بیرانوند، حقیقی و  کلین شیت شده اند. 
حسینی این سه دروازه بان هستند که دو تا 
از آنها شانس دارند رکوردشان را بهتر کنند. 
با وجود این بیرانوند می تواند رکورد سه دوره 
حضور در جام جهانی که با حضور در ترکیب 
اصلی بوده را تجربه کند که از این حیث دست 
نیافتنی خواهد شد. حسینی هم می تواند 

دومین حضور در جام جهانی را تجربه کند و 
اگر به میدان برود تعداد بازی هایش در این 
تورنمنت را بیشتر می کند. نیازمند نیز دومین 
تورنمنتش را تجربه خواهد کرد و منتظر اولین 

بازی در این رقابت هاست.
 

 1978: ناصر حجازی
 محمدرضا)رسول( کربکندی و بهرام مودت

منصور رشیدی که یکی از گلرهای آماده 
تاج آن زمان بود قبل از حضور در جام 
جهانی خط خورد اما مشخص بود که غیر 
از حجازی بقیه شانس چندانی برای بازی در 
این تورنمنت ندارند. ناصر نبوی )شهباز( و 
حجت الله خاکسار تهرانی )تاج( دیگر گلرهای 
ملی آن سال ها بودند. مودت در آن مقطع 
برای سپاهان بازی می کرد و کربکندی عضوی 
از تیم ذوب آهن بود و البته حجازی از تیم تاج 

به جام جهانی رسید.
ناصر حجازی در سه مسابقه این جام هشت 
گل خورد که ۴ تا از آنها از روی نقطه پنالتی 
بود. در عین حال او در هر مسابقه چندین 
واکنش تماشایی و مهار فوق العاده داشت 
و در مجموع نمایش بسیار خوبی در این 

تورنمنت بر جای گذاشت.
تنها نقطه تاریک کارنامه او در این جام گل 
خورده از اسکاتلند بود که البته بیشتر اشتباه 
آندرانیک اسکندریان باعث ثبت آن گل به 

خودی عجیب شد.
 

 1998: احمدرضا عابدزاده
 نیما نکیسا، پرویز برومند

دو دروازه بان از پرسپولیس و یک دروازه بان 
از استقال به فرانسه رفتند اما درست 

قبل از نخستین بازی عابدزاده باتجربه 
از ناحیه انگشت دست آسیب دید تا 

نکیسا در ۲۱ سالگی حضور در جام 
جهانی را تجربه کند. 
نکیسا در یک بازی 
مقابل یوگساوی به 
میدان رفت و در دقایق 

پایانی یک گل از ضربه 
میهایلوویچ  ایستگاهی 

خیلی ها  هنوز  که  خورد 
معتقدند در این صحنه می توانست 

عملکرد بهتری داشته باشد.
در دو بازی بعدی عابدزاده مقابل آمریکا و 
آلمان سه گل خورد که روی گل خورده از آمریکا 
در خروج مقصر بود اما در همان بازی یکی 
دو سوپرواکنش نشان داد. در بازی با آلمان 
هم شاید در صحنه گل دوم که توسط اولیور 
بیرهوف به ثمر رسید هیچ عکس العملی 

نشان نداد.
پرویز برومند گلر سوم تیم ملی در این جام 
بود و هادی طباطبایی هم از تیم بهمن قبل 

از تورنمنت خط خورده بود.
 

 2006: ابراهیم میرزاپور، حسن رودباریان
 و وحید طالب لو

میرزاپور)فولاد(، رودباریان)پاس تهران( و 
طالب لو)استقال( سه گلری بودند که در 
لیست نهایی قرار گرفتند و به آلمان رفتند. 
محمد محمدی از پرسپولیس و سیدمهدی 
رحمتی ۲۱ ساله از استقال هم گلرهای دیگر 
تیم ملی در آن سال ها بودند که به تورنمنت 

. ند نرسید
میرزاپور گلر مورد اعتماد برانکو ایوانکوویچ 
که تقریباً در تمام بازی های مقدماتی هم به 
میدان رفته بود در هر سه مسابقه در ترکیب 
قرار گرفت و کلین شیت نداشت. او در این 
سه مسابقه روی هم شش گل خورد اما در 

هر بازی نسبت به بازی قبل پیشرفت داشت 
چرا که مقابل مکزیک سه گل دریافت کرد، 
از پرتغال دو گل خورد و مقابل آنگولا یک بار 

دروازه اش را بازشده دید.
او در ثبت گل اول مکزیک همراه با رحمان 
رضایی مقصر بود اما می توان گفت در پنج 
گل دیگری که دریافت کرد، تقصیری نداشت. 
در بازی با پرتغال شوت دکو مهار نشدنی 
بود و یک گل هم از ضربه پنالتی رونالدو 

دریافت کرد.
 

 2014: علیرضا حقیقی
 رحمان احمدی و دانیال داوری

یکی از عجیب ترین اتفاقات تاریخ دروازه بانی 
تیم ملی در جام جهانی در این تورنمنت 
رقم خورد. در حالی که در تمام بازی های 
مقدماتی سیدمهدی رحمتی و سپس رحمان 
احمدی دروازه بان شماره یک بودند در نهایت 

علیرضا حقیقی در هر سه 
مسابقه به میدان رفت.

علیرضا حقیقی)اسپورتینگ 
لیسبون(، رحمان 

دانیل  و  احمدی)سپاهان( 
داوری)اینتراخت برانشوایگ( 

سه گلر اصلی تیم ملی بودند.
ز  ا بعد  مقطع  ن  آ ر  د

مشکات بین کی روش 

و رحمتی این گلر باتجربه که در بازی های 
مقدماتی دور اول فیکس بود، کنار گذاشته 
شد و سپس با رحمان احمدی، تیم ملی در 
بازی های حساس بعدی به میدان رفت و به 
جام جهانی صعود کرد اما حقیقی در هر سه 
مسابقه تورنمنت، گلر فیکس بود و نمایش 
خوبی به خصوص مقابل آرژانتین داشت.

اولین کلین شیت تاریخ گلرهای تیم ملی 
در جام جهانی توسط او در بازی با نیجریه 
ثبت شد. مسابقه ای که بدون گل به پایان 
رسید. حقیقی در مجموع چهار گل خورد 
که یکی از ضربه غیرقابل مهار مسی بود. در 
بازی با بوسنی گل اولی که ادین ژکو زد توپ 
به تیر عمودی خورد و زاویه ای داشت که 
غیرقابل مهار بود. گل دوم در موقعیت تقریباً 
تک به تک به ثمر رسید و حقیقی نمی توانست 
کاری انجام دهد هر چند اگر تکنولوژی کمک 
داور ویدیویی در آن زمان وجود داشت این گل 
به خاطر آفساید پیانیچ مردود اعام می شد. 
در صحنه گل سوم اما غیر از سیدجال 
حسینی، خود حقیقی هم مقصر بود چرا که 
در زاویه بندی اشتباه کرد و گل بدی از مدافع 

راست حریف خورد.
گفتنی است در این تورنمنت دانیال داوری 
گلر آلمانی-ایرانی دروازه بان سوم بود، در حالی 
که فقط در ۴ بازی قبل از این تورنمنت برای 
تیم ملی در بازی های دوستانه و مقدماتی 
جام ملت ها به میدان رفت و بعد از جام 
جهانی هرگز دعوت نشد. سوشا مکانی گلر 
جوان آن روزهای فجرسپاسی نیز یکی از 
دروازه بان های تیم ملی بود که به تورنمنت 

. سید نر
 

 2018: علیرضا بیرانوند 
  امیر عابدزاده

 محمدرشید مظاهری
بیرانوند)پرسپولیس(، 

پرتغال(  عابدزاده)ماریتیمو 
و مظاهری)ذوب آهن( سه دروازه بانی 

بودند که به روسیه رفتند اما فقط این 
بیرانوند بود که در هر سه مسابقه به 
میدان رفت. محمدرضا اخباری و حامد 
لک که در آن مقطع برای تراکتور و فولاد 

بازی می کردند به این تورنمنت نرسیدند 
ضمن اینکه سوشا مکانی هم در یک بازی 

مقدماتی به میدان رفت.
بیرانوند موفق شد در بازی با مراکش 
گلرهای  تاریخ  کلین شیت  دومین 
تیم ملی در جام جهانی را ثبت کند 
که این بار با برد همراه بود. بیرو 
که مقابل مراکش نمایشی جالب 
توجه داشت در بازی با پرتغال از 
کوارشما یک سوپرگل خورد که کاری 
نمی توانست انجام دهد اما در همان 
مسابقه یک کار بزرگ انجام داد که 

مهار پنالتی کریس رونالدو بود و شاید 
پررنگ ترین نقطه گلرهای فوتبال ایران 

در جام جهانی باشد.
بیرانوند مقابل اسپانیا یک گل دریافت کرد که 
روی این گل هم مقصر نبود و در مجموع با دو 
گل خورده بهترین آمار یک گلر ایرانی در جام 

جهانی را ثبت کرد.
 

 2022: علیرضا بیرانوند، سیدحسین حسینی
امیر عابدزاده، پیام نیازمند

با توجه به تغییر قوانین بعد از کرونا هر تیم 
می توانست چهار گلر به جام جهانی ببرد. 
کارلوس کی روش این کار را انجام داد اما در 
شرایطی که می توانست یک بازیکن دیگر به 
فهرست تیم اضافه کند این کار را انجام نداد 

و تیم را با ۲۵ بازیکن به قطر برد.
بیرانوند)پرسپولیس(، حسینی)استقال(، 
عابدزاده)پونفرادینا اسپانیا( و نیازمند)سپاهان( 
گلرهای تیم ملی در این تورنمنت بودند. در 
مسابقات مقدماتی بیرانوند و عابدزاده برای 
تیم ایران بازی کردند اما وقتی اسکوچیچ 
رفت و کی روش برگشت، موقعیت عابدزاده 
ضعیف شد و حتی بعد از مصدومیت بیرانوند 

این حسینی بود که به میدان رفت.
بیرانوند گلر فیکس تیم ملی در این تورنمنت 
بود که دقیقه 7 بازی اول مقابل انگلیس 
از ناحیه بینی به شدت آسیب دید و بیرون 
رفت تا حسینی به زمین بیاید. حسینی 
در این مسابقه شش گل از حریف دریافت 
کرد که شاید می توانست روی دو تا از آنها 
واکنش بهتری داشته باشد. گل هایی که 
ساکا و بلینگام به ثمر رساندند، گل های بدی 
بودند که حسینی خورد. با وجود این حسینی 
در بازی با ولز موفق شد سومین کلین شیت 
تاریخ گلرهای ایرانی در جام جهانی را ثبت 
کند. در آن مسابقه حسینی دو سه مهار 
قابل توجه داشت. در بازی سوم دوباره 
بیرانوند به میدان برگشت و مقابل آمریکا 
بازی کرد که گل خورد و البته روی گل خورده 
کاری نمی توانست انجام دهد. گفتنی است 
محمدرضا اخباری، رشید مظاهری و حامد 
لک دیگر گلرهای تیم ملی در آن مقطع زمانی 

بودند که به تورنمنت نرسیدند.

گزارش یک

محمد قراگزلو
خبر‌نگار
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سوژه

 لباس منحصربه  فرد عراق
 در جام جهانی ۱۹۸۶ 

روایتی از یک درخواست عجیب 
جام جهانی ۱۹۸۶ برای تیم ملی عراق فقط یک 
میدان فوتبالی نبود؛ این اولین حضور این کشور 
در بزرگترین رویداد ورزشی جهان بود. عراق که 
در گروه B کنار مکزیک میزبان، بلژیک و پاراگوئه 
قرار گرفته بود، کاری دشوارتر از صعود داشت و 
می خواست هویت خود را به شکلی بی نظیر به 
نمایش بگذارد اما ماجرا از جایی جذاب می شود 
که می گویند فدراسیون فوتبال عراق پیش از 
آغاز مسابقات درخواستی غیرمعمول از کمپانی 
آدیداس ارائه کرد. آنها خواستار طراحی لباسی 
شده بودند که رنگ آن منحصربه فرد باشد و 
هیچ تیم دیگری در آن رقابت ها چنین رنگی به 
تن نداشته باشد. این درخواست، در نوع خود، 
یکی از عجیب ترین حواشی جام جهانی مکزیک 

به شمار می رود.
 

چرا چنین درخواستی؟ 
روایت های متفاوتی از دلیل این خواسته وجود 
دارد. برخی معتقدند عراقی ها می خواستند با 
این کار، حس تمایز و هویت ملی خود را در اولین 
حضور جهانی تقویت کنند. برخی دیگر می گویند 
این اقدام نشانه ای از ساده لوحی یا عدم آشنایی 
کامل با قوانین و رویه های معمول در مسابقات 
بین المللی بود. اما هر چه بود، آدیداس به 
عنوان تأمین کننده رسمی لباس تیم ها، پاسخ 
مشخصی به این درخواست داد: چنین چیزی 
ممکن نیست، چرا که تمام لباس ها طبق 
الگوهای از پیش تعیین شده و با رنگ های 

استاندارد تولید می شوند. 
نتیجه نهایی، پیراهنی سفید با نوارهای سبز در 
آستین ها )رنگ های پرچم عراق( بود که البته 
چندان هم منحصربه فرد نبود. چند تیم دیگر 
نیز از رنگ سفید به عنوان رنگ اصلی استفاده 
می کردند. اما شاید مهم ترین نکته این باشد که 
عراق در همان بازی اول با پیراهن سفید خود در 
مقابل میزبان مکزیک به میدان رفت و نتیجه ۱ بر 
صفر را واگذار کرد. آنها در ادامه به پاراگوئه باختند 
و مقابل بلژیک نیز متوقف شدند تا با یک امتیاز و 

بدون هیچ بردی از مسابقات کنار بروند.

لباس، نماد یک آرزو 
اگرچه عراق در زمین مسابقه نتوانست موفقیتی 
کسب کند، اما این خواسته عجیب آدیداسی حالا 
بخشی از تاریخچه فوتبالی شده است. روایتی که 
نشان می دهد تیمی از خاورمیانه در اولین گام 
جهانی خود، تا چه حد به دنبال متفاوت بودن 
و دیده شدن بوده است. شاید اگر آن درخواست 
رنگ پذیرفته می شد، امروز عراق را با رنگ خاصی 
در ذهن داشتیم؛ اما آنچه باقی ماند، نه یک رنگ 
منحصربه فرد، بلکه خاطره تیمی بود که جرأت کرد 
درخواستی متفاوت از صنعت بزرگ فوتبال جهان 

باشد.  داشته 
امروزه، پیراهن سفید و سبز عراق در جام جهانی 
۱۹۸۶ در موزه های فوتبال طرفدارانی دارد؛ نه به 
خاطر زیبایی یا موفقیت های ورزشی اش، بلکه به 
خاطر پشت پرده ای که یک آرزوی ساده را روایت 

. می کند

 اعتصاب تاریخی پرتغال 
در جام جهانی

پرتغال در جام جهانی ۱۹۸۶ مکزیک یکی از تلخ ترین 
تجربه های تاریخ فوتبال خود را رقم زد. ماجرا از آنجا 
شروع شد که بازیکنان پیش از آغاز مسابقات، به 
دلیل اختاف مالی طولانی مدت با فدراسیون بر سر 
پاداش حضور در جام و سهم تبلیغات، تصمیم به 

اعتصاب گرفتند.
اردوی تیم در شهر سالتییو مکزیک برپا بود اما شرایط 
ایده آل نبود. کیفیت زمین تمرین پایین، امکانات 
نامناسب و اختافات حل نشده مالی، فضا را به شدت 
متشنج کرده بود. پس از پیروزی غیرمنتظره ۱ بر صفر 
برابر انگلیس در اولین بازی گروه F، بحران به اوج خود 
رسید. بازیکنان بین بازی اول و دوم از تمرین خودداری 
کردند و در برخی موارد با پیراهن های وارونه یا بالاتنه 
برهنه در زمین حاضر می شدند تا اعتراض خود را 

دهند. نشان 
فشارها نتیجه معکوس داد. پرتغال در دومین بازی 
خود با نتیجه ۱ بر صفر مقابل لهستان شکست خورد. 
حالا همه چیز به آخرین بازی گروه مقابل مراکش 
گره خورده بود؛ تیمی که برای صعود تاریخی خود 
می جنگید. فضای تیمی پرتغال از هم پاشیده بود و 

بازیکنان تمرکز لازم را نداشتند.
مراکش در نیمه اول دو بار توسط عبدالرزاق خیری 
در دقایق ۱۹ و ۲۷ دروازه پرتغال را گشود. در دقیقه ۶۲ 
عبدالکریم کریمو گل سوم را زد و پرتغال تنها توانست در 
دقیقه ۷۹ توسط دیامانتینو میراندا یک گل تسلی بخش 
به ثمر برساند. شکست ۳ بر یک برابر مراکش، پرتغال 

را در همان مرحله گروهی حذف کرد.
بازگشت به لیسبون فاجعه بارتر بود. ژوزه تورس، 
سرمربی تیم، استعفا داد. فدراسیون هشت بازیکن 
را به طور مادام العمر محروم کرد و ۱۴ نفر دیگر نیز در 
اعتراض از تیم ملی کناره گیری کردند. فوتبال پرتغال 
وارد یک دهه تاریکی شد و تا سال ۱۹۹۶ به هیچ 
تورنمنت بزرگی راه نیافت. »پرونده سالتییو« هنوز 
هم به عنوان یکی از تلخ ترین صفحات تاریخ فوتبال 

پرتغال در خاطره ها مانده است.

یکی  باید  را  مکزیک   ۱۹۸۶ جهانی  جام 
ادوار  به یادماندنی ترین  و  خاص ترین  از 
تاریخ فوتبال دانست. سیزدهمین دوره این 
مسابقات از ۳۱ مه تا ۲۹ ژوئن ۱۹۸۶ )۱۰ خرداد 
تا ۸ تیر ۱۳۶۵( به میزبانی مکزیک برگزار شد 
و با قهرمانی آرژانتین به پایان رسید؛ اما این 

تنها روی سکه ماجراست.
ماجرا از جایی شروع شد که قرار بود این 
میزبانی متعلق به کلمبیا باشد. این کشور 
در ژوئن ۱۹۷۴ به عنوان میزبان انتخاب 
شد اما در نوامبر ۱۹۸۲ مقامات کلمبیایی 
اعام کردند که توان اقتصادی میزبانی این 
مسابقات را ندارند. در مه ۱۹۸۳، مکزیک 
جایگزین شد تا اولین کشوری در جهان 
لقب بگیرد که دو بار میزبان جام جهانی 
شده است )پیش از این در سال ۱۹۷۰ نیز 
میزبان بود( اما شاید کمتر کسی می دانست 
که این میزبانی نه تنها یک رویداد فوتبالی، 
بلکه به نوعی نمایشی تک نفره از نبوغ یک 
بازیکن خواهد بود؛ دیگو آرماندو مارادونا.

 
رقابت های گروهی؛ ۲۴ تیم در شش گروه

 ۲۴ تیم در شش گروه چهارتیمی تقسیم 
شدند و قرار بر این شد که دو تیم اول هر 
گروه و چهار تیم سوم برتر  به مرحله بعد 
صعود کنند. در گروه A، آرژانتین با درخشش 
مارادونا صدرنشین شد. در گروه B، مکزیک 
میزبان با اقتدار صعود کرد و در حالی که 
عراق برای اولین و آخرین بار در تاریخ خود 
در جام جهانی حضور یافت، نتوانست حتی 

یک امتیاز هم به دست بیاورد.
گروه C شاهد رقابت نفسگیری بین شوروی 
و فرانسه بود و این دو تیم به مرحله بعد 
صعود کردند. در گروه D، برزیل و اسپانیا 
 E قدرتمندانه از گروه خود بالا آمدند. گروه
اما یکی از جذاب ترین گروه ها بود؛ دانمارک 
شگفتی ساز با سه پیروزی قاطع )شش 
گل زده به اروگوئه و دو گل به آلمان غربی( 
فریاد خود را به گوش جهانیان رساند. در 
گروه F، مراکش به عنوان اولین تیم آفریقایی 
تاریخ که به مرحله حذفی جام جهانی صعود 

 می کرد، نام خود را در تاریخ ثبت کرد.
مرحله یک هشتم نهایی و یک چهارم 

تولد یک افسانه
اولین مرحله حذفی با حضور ۱۶ تیم برگزار 
شد. در جذاب ترین دیدار مرحله یک هشتم، 
فرانسه و ایتالیا قهرمان دوره قبل به مصاف 
هم رفتند و فرانسوی ها ۲ بر صفر پیروز 
شدند. برزیل نیز لهستان را ۴ بر صفر در هم 
کوبید و آرژانتین با دو گل مارادونا، اروگوئه را 

از پیش رو برداشت.
اما قله این مسابقات، یک چهارم نهایی بود. 
روز ۲۲ ژوئن ۱۹۸۶، ورزشگاه آزتکا مکزیکوسیتی 
شاهد دیداری بود که نه تنها سرنوشت این 
مسابقات، بلکه تاریخ فوتبال را برای همیشه 
تغییر داد. آرژانتین برابر انگلیس قرار گرفت. 

شش دقیقه پس از شروع نیمه دوم، مارادونا 
مشت خود را به سمت توپ کوبید و آن را از 
بالای سر پیتر شیلتون، دروازه بان بلندقامت 
انگلیسی، وارد دروازه کرد. داوران که دید 
روشنی از صحنه نداشتند )فناوری VAR هنوز 
اختراع نشده بود(، گل را تأیید کردند. پس 
از بازی، مارادونا با کنایه معروف خود گفت: 
»این گل کمی با سر و کمی با دست خدا به 

رسید.« ثمر 
اما اگر تا آن لحظه هواداران انگلیسی دلخور 
بودند، چیزی که چهار دقیقه بعد رخ داد، 
آنها را کاماً مأیوس کرد. مارادونا توپ را 
از زمین خودی برداشت و با دریبل شش 
بازیکن انگلیسی )همراه دروازه بان( توپ 
را درون دروازه حریف جای داد. این گل در 
نظرسنجی فیفا به عنوان »گل قرن« انتخاب 
شد. آرژانتین با نتیجه ۲ بر یک پیروز شد تا 

نیمه نهایی را در پیش بگیرد.
در دیگر دیدارهای یک چهارم نهایی، برزیل 
و فرانسه یکی از زیباترین بازی های تاریخ 
فوتبال را رقم زدند؛ دیداری که پس از تساوی 
۱–۱ در وقت های معمول و اضافه، در ضربات 
پنالتی به سود فرانسوی ها به پایان رسید. 
آلمان غربی نیز با نتیجه ۴ بر ۱ میزبان را از 
پیش رو برداشت و بلژیک، اسپانیا را در ضربات 

پنالتی شکست داد.
 

نیمه نهایی و فینال
در  ژوئن   ۲۵ در  آرژانتین  نیمه نهایی،  در 
ورزشگاه آزتکا به مصاف بلژیک رفت و با دو گل 
مارادونا )یکی دیگر از پنالتی های تماشایی( 
به برتری ۲ بر صفر رسید و راهی فینال شد. 
در گوادالاخارا، آلمان غربی، فرانسه را با دو 
گل آندریاس برمه و رودی فولر شکست داد تا 

به فینال برسد.
فینال اما تماشایی تر از آن چیزی بود که 
هواداران انتظار داشتند. ورزشگاه آزتکا در ۲۹ 
ژوئن ۱۹۸۶، شاهد رویارویی آرژانتین و آلمان 
غربی بود. آرژانتین توسط خوزه لوئیس 
براون و خورخه والدانو به دو گل رسید و به نظر 
می رسید کار تمام شده است، اما آلمانی ها در 
۱۰ دقیقه پایانی توسط کارل هاینتس رومنیگه و 
رودی فولر به تساوی رسیدند. با این حال، در 
یک حرکت تماشایی، دیگو مارادونا در دقیقه 
۸۴ پاس دقیقی به خورخه بوروچاگا داد و او 
با شوتی محکم، آرژانتین را ۳ بر ۲ پیروز کرد 
 تا دومین قهرمانی تاریخ آرژانتین رقم بخورد.

آمار و جوایز؛ ستاره ها درخشیدند
در جام جهانی ۱۹۸۶ در مجموع ۵۲ دیدار 
برگزار شد، ۱۳۲ گل به ثمر رسید )میانگین 
۲٫۵۴ گل در هر بازی( و ۲,۳۹۳,۰۳۱ تماشاگر 
از نزدیک نظاره گر این رقابت ها بودند. 
عنوان آقای گلی به گری لینکر انگلیسی 
رسید که ۶ گل زد. اما بهترین بازیکن جام 
بدون شک دیگو مارادونا بود که عاوه 
بر دریافت توپ طا، کفش طا )بهترین 
گلزن( را نیز از آن خود کرد. انزو شیفو از 
بلژیک به عنوان بهترین بازیکن جوان 
جام انتخاب شد و برزیل نیز جام اخاق 

فیفا را به خانه برد.

ماجرا از جایی 
شروع شد 

که قرار بود 
این میزبانی 

متعلق به 
کلمبیا باشد. 
این کشور در 

ژوئن ۱۹۷۴ به 
عنوان میزبان 

انتخاب شد 
اما در نوامبر 

۱۹۸۲ مقامات 
کلمبیایی 

اعلام کردند که 
توان اقتصادی 

میزبانی این 
مسابقات را 

ندارند

در نیمه نهایی 
 آرژانتین در

 ۲۵ ژوئن در 
ورزشگاه آزتکا به 

مصاف بلژیک 
رفت و با دو 
گل مارادونا 

)یکی دیگر از 
پنالتی های 

تماشایی( به 
برتری ۲ بر صفر 

رسید و راهی 
فینال شد

گزارش یک

جام جهانی ۱۹۸۶ در مکزیک نه تنها به 
خاطر قهرمانی آرژانتین و درخشش دیگو 
مارادونا، بلکه به دلیل تغییرات بنیادی 
در فرمت برگزاری مسابقات نیز به یاد 
می آید. این تغییرات که به حذف مرحله 
گروهی دوم و معرفی سیستم حذفی 
مستقیم منجر شد، تأثیر شگرفی بر 

آینده مسابقات فوتبال گذاشت.
جام جهانی ۱۹۸۲ در اسپانیا اولین 
دوره ای بود که با حضور ۲۴ تیم برگزار 
شد. فرمت این مسابقات شامل شش 
گروه چهارتیمی بود که دو تیم اول هر 
گروه به مرحله بعد صعود می کردند 
اما در مرحله دوم، تیم ها دوباره به 
چهار گروه سه تیمی تقسیم می شدند 
و تنها برندگان گروه ها به نیمه نهایی 
راه می یافتند. این فرمت به شدت 
مورد انتقاد قرار گرفت. بازی های کم 
تعداد، احتمال تساوی های محتاطانه 
و مشکاتی مانند مصدومیت داوران 
خط کنار پیست دوچرخه سواری، فیفا 

را به فکر تغییر انداخت.
در جام جهانی ۱۹۸۶، فیفا تصمیم به 
حذف مرحله گروهی دوم گرفت و 
سیستم حذفی مستقیم را معرفی کرد. 
در این فرمت جدید، ۲۴ تیم در شش 
گروه چهارتیمی به رقابت پرداختند و 
دو تیم اول هر گروه به همراه چهار 
تیم سوم برتر به مرحله یک هشتم 
نهایی راه یافتند. از آن لحظه به بعد، 
هر بازی یک حذف کننده بود؛ باخت 
به معنای پایان کار و بازگشت به خانه. 
این تغییر، هیجان و استرس را به 
اوج خود رساند و دیگر جایی برای 

محافظه کاری نبود.
عاوه بر تغییر اصلی، فیفا ابتکار 
دیگری نیز به کار گرفت و مقرر کرد 
که بازی های آخر هر گروه به طور 
همزمان برگزار شود. این تصمیم به 
منظور جلوگیری از هرگونه تبانی یا 
نتیجه گیری حساب شده اتخاذ شد و 
اطمینان حاصل کرد که همه تیم ها 
با تمام توان در میدان حاضر شوند.

این تغییرات مزایای فراوانی داشت:
۱. افزایش تعداد بازی های حذفی: 
هیجان برای تماشاگران به شدت 

افزایش یافت.
۲. کاهش فرصت برای بازی های 
محتاطانه: تیم ها مجبور شدند با 

تمام توان وارد میدان شوند.
۳. شفافیت بیشتر در روند صعود: 
روند صعود تیم ها واضح تر و قابل 

درک تر شد.
۴. جلوگیری از تبانی: همزمانی بازی ها 

مانع از هرگونه تبانی احتمالی شد.
فرمت معرفی شده در مکزیک ۱۹۸۶ 
چنان موفق بود که با تغییرات جزئی 
تا جام جهانی ۱۹۹۴ ادامه یافت. 
در این دوره، تعداد تیم های سوم 
صعودکننده کاهش یافت اما ساختار 
کلی حفظ شد. امروزه که جام جهانی 
را با ۳۲ و از سال ۲۰۲۶ با ۴۸ تیم تماشا 
می کنیم، کمتر کسی به یاد می آورد که 
تولد سیستم حذفی مستقیم مدیون 

چه دوره ای از تاریخ فوتبال است.
میزبان  تنها  نه   ۱۹۸۶ مکزیک 
خدای فوتبال بود، بلکه تحولی را 
رقم زد که فوتبال را برای همیشه 
هیجان انگیزتر کرد. این تغییرات 
نه تنها بر نحوه برگزاری مسابقات 
تأثیر گذاشت، بلکه باعث شد تا 
تماشاگران و بازیکنان تجربه ای 
متفاوت و جذاب تر از رقابت های 

جهانی داشته باشند.

برای آرژانتین   ۱۹۸۶ جام جهانی 
فقط یک مسابقه فوتبال نبود. این 
رویداد، چهار سال بعد از جنگی تلخ و 
تحقیرآمیز رخ می داد که در آن آرژانتین 
مجبور شد جزایر فالکلند )مالویناس( را 
به بریتانیا واگذار کند. شرم شکست، 
سوگ سربازان و زخم عمیق ملی 
هنوز التیام نیافته بود. آرژانتین به 
چیزی بیشتر از یک پیروزی فوتبالی 
نیاز داشت؛ به نمادی نیاز داشت که 
بتواند عزت ربوده شده را بازگرداند. و 
آن نماد کسی نبود جز دیگو آرماندو 
مارادونا، یک پسربچه کوتاه قامت از 

محله فقیرنشین بوئنوس آیرس. 
مکزیک ۱۹۸۶، برخاف بسیاری از 
جام های جهانی، فقط یک میدان 
برای درخشش فردی نبود. این میدان 
جنگ دیگری بود، جنگی نمادین 
میان آرژانتین و انگلیس در مرحله 
یک چهارم نهایی. دو کشور فقط چهار 

سال قبل در جنگی واقعی در مقابل 
هم صف آرایی کرده بودند و حالا پای 

فوتبال در میان بود. 
و آن روز، در ورزشگاه آزتکا، مارادونا 
کاری کرد که هیچ ژنرال و هیچ ارتشی 
نتوانسته بود انجام دهد. اول با 
»دست خدا« دروازه انگلیس را باز 
کرد، گلی که خشم و طنز آرژانتینی 
را یکجا به نمایش گذاشت اما چهار 
دقیقه بعد، کاری کرد که فراتر از هر 
کامی بود. او توپ را از زمین خودی 
برداشت، از شش بازیکن انگلیسی 
عبور کرد و گل زد، گلی که بعدها فیفا 
آن را »گل قرن« نامید. آن گل فقط 
یک شاهکار فنی نبود؛ بازپس گیری 
نمادین جزایری بود که با گلوله از 

دست رفته بود. 
مارادونا بعد از بازی با چشمانی گریان 
گفت: »این پیروزی بزرگتر از یک 
بازی بود. ما به آنها نشان دادیم 

که در زمین چه کسی برتر است، 
درست مانند آنچه باید در جنگ نشان 

می دادیم.« 
اما اهمیت مکزیک ۱۹۸۶ فقط به 
تسویه حساب با انگلیس ختم نشد. 
مارادونا در تمام طول مسابقات، 
معنای رهبری در زمین را دوباره 
تعریف کرد. او در ۷ بازی، پنج گل زد 
و پنج پاس گل داد. یعنی از ۱۴ گلی که 
آرژانتین به ثمر رساند، ۱۰ گل مستقیم با 
نام مارادونا گره خورده بود. او نه فقط 
بهترین بازیکن، بلکه مغز متفکر، قلب 

تپنده و روح تیم بود. 
فینال مقابل آلمان غربی نیز نمایش 
دیگری از عظمت او بود. وقتی آلمان 
از ۲ بر صفر به تساوی ۲–۲ رسید و زلزله 
در دل آرژانتینی ها افتاد، مارادونا پاسی 
داد که تمام تاریخ فوتبال را تغییر داد. 
پاسی دقیق به خورخه بوروچاگا، و 
شوتی که آرژانتین را قهرمان جهان 

 . کرد
پس از آن جام، مارادونا از یک بازیکن 
بزرگ تبدیل به یک اسطوره بی نظیر 
شد. اما مهم تر از آن، آرژانتین دوباره 
بر سکوی افتخار جهان ایستاد. 
همان مردمی که چهار سال قبل با 
سرافکندگی سربازانشان را از مالویناس 
بازمی گرفتند، حالا در خیابان های 
بوئنوس آیرس فریاد می زدند: »دیگو! 

 » ! یگو د
جام جهانی ۱۹۸۶، بی تردید، دیگر 
فقط »جام مارادونا« نیست؛ بلکه 
روایتی است از ترمیم زخم یک ملت، 

با یک توپ و یک رؤیا.

وقتی یک پیراهن آبی و سفید، درد یک ملت را التیام بخشید
مارادونا مأمور بازگشت عزت آرژانتین

تغییر بزرگ در جام جهانی ۱۹۸۶
حذف مرحله گروهی دوم و تولد سیستم حذفی مستقیم

روایت سیزدهمین دوره جام جهانی
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در پایان رقابت های جام جهانی، آمار رسمی مسابقات از ثبت مجموع ۱۳۲ گل توسط 
تیم های شرکت کننده حکایت دارد؛ آماری که میانگین ۲.۵۴ گل در هر مسابقه را به 
ثبت رسانده و این دوره را به یکی از تهاجمی ترین و جذاب ترین ادوار جام جهانی 
تبدیل کرده است. تعداد بالای گل های به ثمر رسیده نشان می دهد که تیم ها با 
رویکردی هجومی وارد میدان شده و در بیشتر دیدارها شاهد خلق موقعیت های فراوان 
و بازی های پرهیجان بوده ایم. در میان تیم های حاضر، تیم ملی آرژانتین با به ثمر 
رساندن ۱۴ گل عنوان گلزن ترین تیم مسابقات را از آن خود کرد. عملکرد درخشان 

خط حمله این تیم باعث شد آرژانتین در شاخص گلزنی فاصله محسوسی با دیگر 
رقبا ایجاد کند. کارشناسان فوتبال معتقدند هماهنگی مناسب میان هافبک ها و 
مهاجمان، استفاده دقیق از فرصت های گل و تمرکز بالا در ضربات نهایی از مهم ترین 
عوامل موفقیت این تیم بوده است. اگرچه تیم های مدعی دیگری نیز در این رقابت ها 
حضور داشتند و نمایش قابل قبولی ارائه کردند اما هیچ کدام نتوانستند به رکورد گلزنی 
آرژانتین نزدیک شوند. همین موضوع باعث شده بسیاری از تحلیلگران از عملکرد 

هجومی این تیم به عنوان یکی از نقاط برجسته مسابقات یاد کنند.


